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áztatja Palesztina földjét 
Tulzott hirek kerültek a világsajtóba a távirati ügynökségek hiradása nyomán. 
Fz arabok vérszermnet kapnak, mert Finqlia nem az erős-kéz politikáját folytatja. 
Eülfölöi agitátorok és guruló német márka okozza a Közelkelet nyugtalanságuait. 
Pllitólag Z0 halottja és 100 sebesültje van az edöigi tüntetéseknek. laffában az 

arabok raboltak, fosztogatlak és gyujtogattak. 

Megdöbbentőnek látszó események hi- 
rét terjesztik a nagy sajtóügynökségek, 
amelyek arról szólnak, hogy Palesztinában 
sulyos zavargások vannak, amelyek a hira- 
dások szerint sok emberéletet követelnek 
áldozatul. A világsajtó minden kommentár 
nélkül vette át ezeket a hireket, s igy a vi- 
lág zsidó és nemzsidó közvéleménye ugy 
képzeli, hogy az a heroikus épitőmunka, 
amelyet a világ zsidósága Palesztina földjén 
folytat, mintha veszélyben volna. 

Kétségtelen, hogy ezek a hirek tulzot- 
tak és az eseményeket felnagyitva és bizo- 
nyos zsidóellenes tendenciával állitják be. 
Az bizonyos, hogy most, amikor Németor- 
szág kiadta a jelszót, hogy szabadulni akar 
zsidóitól, valami érthetetlen szadizmussal és 
emberileg nem is érthető gonoszsággal, 
azon is mesterkedik az egész világon és igy 
Palesztinában is, hogy a menekülésre kény- 
szeritett zsidóság ne találja meg nyugalmát 
ősei földjén sem azért küld ki állandóan 
a Közelkeletre is pénzzel és agitációs anyag 
gal is bővem ellátott izgatókat, Akik Algir- 
ban épen ugy mint Syriában tüzelik az arab 
lakósságot a zsidók ellen. A guruló német 
márka meg is teszi hatását, mert a nyugta- 
lanság, amely egyaránt árt a francia mint 
az angol érdekeknek, ugy állitják be, mimt- 
ha az a zsidók ellen irányulna. Ez a tenden- 
cia meg is állja a helyét, mert a német an- 
tiszemitizmus tudja jól, hogy minden nép 
nyugtalanságát fokozni lehet azzal, ha a 
zsidők ellen uszit. Ezért jött néhány héttel 
ezelőtt a hir arról, amelyet az „Umted 
Press" angol távirati ügynökség is megerő- 
sitett, mely szerint a francia fennhatóság 
alatt levő sziriai határon 20.000 arab áll 
fegyverrel kezében készem arra, hogy betör- 
jön Palesztinába. 

Nem a palesztinai események a meg- 
döbbentőek, mert azok a legujabb hiradá- 
sok szerint, nem voltak egyebek, mint nagy 
arányu tüntetések és nem forradalmi jelle- 
gü megmozdulások, hanem sokkalta szomuo- 
rubb, hogy az angol kormányzat nem veszi 
észre, hogy mennyire elősegiti a hitterista 
célkitüzéseket azzal, hogy nem inti le kellő 
eréllyel az arab tulzá narionaleta vágvál 

mokat és mindenkor azon igyekszik, hogy 
az arabok aspirációval nyugtalanitsa a zsi- 
dó közvéleményt. Kétszeres bün ez ma, ami 
kor ott tartunk, hogy nem cionisták ,„mes- 
terséges" államépitő kedve miatt épül Pa- 
lesztina, hanem azért, mert az európai né- 
pek tömegei között élő zsidók egyrészének 
nincsen más lehetősége, minthogy Paleszti- 
na felé gravitáljon. 

Az pedig különleges és mélységesen 
tragikus megnyilatkozás, hogy amikor 16 
millió zsidó, akik nagyrészét üldözik és ki- 
szoritani igyekeznek a világ gazdasági és 
kulturális vérkeringéséből, csak azért esde- 
kel, hogy egy aránylag rendkivül kicsi pont 
ját ennek a hatalmas földgömbnek juttas- 
sák neki történelmi és más jogon is, akkor 
azt a csekély kegyet sem tudja biztositani 
neki a világ sok hatalmas és tekintélyes 
nemzete, 

Anglia büne 
Nyiltan meg kell mondjuk, mert elhall- 

gatni bün volna, hogy minden nyugtalan- 
ság oka, ami Palesztinában megnyilatkozik: 
hogy az angolok kétszinü politikát folytat- 
nak és nem tartják be egyáltalán a Balfour- 
deklarációban lefektetett és a Népszövet- 
ség által jóváhagyott irányvonalat. Minden- 
kor szemethunyt a németeknek az alacsony 
kulturáju arabok között üzött zsidóellenes 
agitációjának hagyta, hogy nacionalista ten 
denciák alakuljanak ki és csak ennek tud- 
ható be, hogy a feszültséggel telitett at- 
moszféra néha-néha kirobbanáshoz vezet. 

Hogy Angliának köszönheti a viág a 
horogkeresztes Németország megerősödé- 
sét, azt világosan bizonyitja az is, hogy ed- 
dig is mintegy százmillió font kölcsönt nyuj 
tott Hitler kormányának, amelyet ez fő- 
ként a külföldi horogkeresztes propaganda 
fejlesztésére forditott. Európában és a töb- 
bi világrészben tehát nemis annyira a né- 
met márkával készitik elő a nemzeti szociá- 
lista zavargásokat, hanem az angol fonttal, 
amelyet London utal ki a horogkeresztes 
Németországnak. A világ zsidóságának ez al 
kalommal hangosan és legerelyesebben kel- 
lene tiltakozni az ellen, hogy békés eszkö- 

zökkel folytatott országépitést a német gyü 
lölet és az angol kétszinü perfidia minden- 
kor megakadályozni igyekszik. Az egyik 
azért, mert féktelen zsidógyülölet viszi rá, 
a másik, amely szemforgatóan, a zsidók ba- 
rátjának szereti megjátszani magát, hogy 
a kettő összecsapásából a maga profitjat, 

megszerezze. Ki láthat tisztán az angol csel 
szövő politika kuliszái mögé? Nem-e moz- 
gatta ugy a szerencsétlen bábuit a Palesz- 
tina politikának, hogy abból majd megfelelő 
ujabb rendelkezésekkel, a maga önös érde- 
keit biztositsap Allandóan vörös posztőként 
lobogtatja a zsidó és az arabok előtt a Leg- 
felsőbb tanács életbeléptetésének kérdését 
és a londoni politika valószinüleg nyugta- 
lanságra épiti terveit. Holott épen elég gyuj 
tóanyagot tartalmaz a világhelyzet is, épen 
elég nyugtalanságra ad okot az olasz-abesz- 
szin gyarmati háboru: nem szabadna enged 
ni az angoloknak, hogy vérszemet kapjon 
Palesztina 600.000 arabja, a 400.000 ottlakál 
zsidóval szemben, mert, ha az arab-moha- 
medánmn 30 milliós afrikai és ázsiai nagytö- 

meg ugylátja, hogy John Bull szőrös keze 
megremeg, akkor nem Palesztina lesz áldo- 
zata ennek a politikának, hanem Anglia 
egész világhatalmi poziciója. 

Kétségtelen, hogy a világ zsidó közvé- 
leménye nem láthat egészen tisztán az an- 
gol politika cselszövénye közé. Mert mig a 
londoni gyarmatügyi kormány, a miniszter, 
az alsóház pártjai, a lordok háza nem foly- 
tatnak arabfil politikát, addig a másik olda 
lon azt látjuk, hogy Wacsoupe főkormány 
zó minden ténykedése az araboknak kedvez. 
Lehetséges-e egyáltalán, hogy egy mandatá 
rius terület angol főkormányzója központi 
kormányzatával elentétes politikát folytat- 
hassont Lehetséges-e, hogy Wachoupe az 
arabokat az ellentétek kiküszöbölésére Lon- 
donba invitálja, ugyanakkor, amikor az an- 
gol vezetőkörök nem mutatnak nagy hajlan 
dóságot arra, hogy zsidóellenes PFPalesztina 
politikát fogtassanak? Nem hinnénk, hogy 
egy kormányzó külön utakon merne haladni 
és ellentétes politikát inaugurálni azon a 
területen, amelyen a legfőbb hatóságot je-



2 NEPUNK 1936 április 22 

M nden várakozást 
messze tulszárnyalnak a 

Oradea, Str, Avram Iancu1. 

Szívesen látjuk szebbnél szebb ujdonsá- 
gaink és olcsó áraink megtekintésére. 

Dosztóáruhárz 

Rendkiívül olcsó árak ! SZ 

különleges 

vel 
ujdonságai. 

fenti. Itt vagy a londoni kormány a bünös, 
amiért kétszinü politikát üz, egyet London- 
ban, egyet pedig a helyszinen Wachoupe ut- 
ján, amit a kormányzó legutóbbi tábornoki 
kitüntető kinevezése is igazolni látszik vagy 
pedig egy renitens magasrangu tisztviselő 
szabotálásának eredménye ez a gyengeség, 

(Di történt 

Az elmult héten Tulkarem mellett arab 
rablók megtámadtak egy turista társaságot 
A támadás folyamán Izrael Hasan görög- 
országi turista meghalt. Az ország zsidó 
köreiben nagy felháborodást keltett az 
ujabb arab támadás, ezért a hatóságok in- 
tézkedtek, hogy a Tel-Avivba történő teme- 
tésen a zsidóság ne rendezzen nagyszabásu 
tüntetéseket. Ezért a temetésre tervezett be 
szédeket is betiltották. Ennek dacára sok 
ezer főnyi zsidó tömeg kisérte utolsó utiára 
a meggyilkolt görögországi zsidót. A teme. 
tés után a tömeg a tel-avivi városháza elé 
vonult, ahol Rokeach alpolgármester és Döv 
Hos munkásvezér felszólitották a közönsé- 
get, hogy nyugodtan oszoljanak széjjel. 

A tömeg egyrésze engedelmeskedett a 
felhivásnak, mig a tüntetők egy csoportja 
tovább vonult, némán tüntetve az arab erő- 
szakosságok ellen. - A rendőrök, akikkel 
szembetalálkozott a tömeg, felszólitotta a 
tömeget a tüntetés abbahagyására. A tünte 
tők nem engedelmeskedtek sőt, a hatóésági 
beavatkozásra, megrohanták a rendőröket. 
Erre a rendőrök sortüzet adtak le a levegő 
be és gumibotjaikat is használták Az ösz- 
zeütközések során harminc zsidó könnyéb- 

bon megsebesült. 
A távirati ügynökségek első hiradása 

amelyet az angol hatóságok mutatnak az 
arab tulkapásokkal szemben. - Lényegében 
mindegy: de kétségtelen, hogy a zsidóság 
torkig jóllakott már ezzel a politikával, 
amelynek most ujabb halálos áldozatai van- 

laffában? 
szerint, már a temetésen összeütköztek zsi- 
dők és arabok, ami teljesen lehetetlenség, 
mert Tel-Avivban 140.000 zsidó lakik és ara 
bok ugy lehet mondani, hogy egyáltalán 
nem laknak. 

ARABOK ELLENTÜÖNTETESSEL 
VAÁLASZOLTAK JAFFAÁBAN. 

A jaffai arab nacionalista ifjuság, cik- 
künk elsőrészében ismertetett bujtogatók 
hatása alatt, hatalmas tüntetést rendezett 
Jaffa és Tel Aviv csaknem összeépültek és 
a pénteki tel-avivi töntetés ellenhatásaképen 
vasárnap nagyobb tömeg indult, hogy Tel 
Avivban tüntessen. De a tulzott hirekre leg- 
jobban rácáfolhat az is, hogy Jaffa összla- 
kóssága 35,000 (nagyrészt arab) semmiké- 
pen sem szállhat szembe a tel-avivi 140.000 
főnyi zsidó lakóssággal. 

A tényleges helyzet az, hogy megindult 
néhány száz főnyi arap tömeg, el sem ju. 
tott TelsAvivig, mert az uton találkozott a 
Ruthenberg müvek egy autójával, amelyet 
az arabok megtámadtak, a munkásokat meg 
sebesitették. A tüntetés hirére a rendőrség 
azonnal kivonult, de mire a tüntető - tö- 
meg szétoszlott, kilenc halott maradt a tá- 
madás szinhelyén. A halottak között hét 
zsidó és két arab volt. 

l kormány ostromállapotot renöelt el 
A tel-avivi jeruzsálemi országutat elzár 

ták a forgalomtól. Crosby őrnagy, jaffai ke 
rületi kormányzó nyilatkozatot tett közé, 
amelyben kijelentette, hogy a hatóságok a 
rendet minden körülmények között fenn fog 
ják tartani és meg van a módjuk arra, — 
hogy a legkisebb rendbontást is csirájukban 
fojtsanak el. 

TELJES REND ÉS NYUGALOM 
Az ORSZAGBAN. T 

Lapunk szerkesztőségéhez palesztínai 
tudósitójától kedden távirat érkezett, amely 
szetint: 

aggodalomra nincsen ok, az országban 
teljes rend és nyugalom van. 

A hatóságok számos letartóztatást esz- 
közöltek és rövidesen biróság elé kerülnek 
azok, aki felbujtói az araboknak. A zsidó 
lakósság körében őriási felháborodást gel- 
tettek az események és a palesztinai zsidó 
vezetőkörök közbelépésének köszönhető, — 
hogy a lakósság a provokációk dacára is 
megörzi hidegvérét és nem ad tápot az 
agentprovokatőröknek, hogy ujabb véres 
események bekövetkezzenek. 

Ennek dacára hétfő délelőtt ujabb 
ősszetüzés keletkezett a jaffa-tel-avivi or- 
száguton arabok és zsidók között, amikor is 
mindkét oldalon ujabb sebesülések történ- 
ftek. Ugyanakkor temették el azt a zsidó ál- 

dozatot Tel-Avivban, aki a legutóbbi napok 
zavargásai során halt meg. 

HÉTFőN ÉJJEL KIUJULTAK A 
ZAVARGASOK 

Hétfőn este ujból kiujultak a zavargá- 
sok, Az arabok Jaffában rabolni és fosztó- 
gatni kezdtek. A hirek szerint arabok fel- 
gyujtottak fából épült városrészeket és 

több mint száz barak-ház leégett. 
A mohamedánok általános munkabeszünté- 
tésre adtak parancsot és elhatározott szán- 
dékuk, hogy mindaddig folytatják a sztráj- 
kot, amig nem teljesitik a követelésüket — 
A követeléseik a következő: 

Betiltani a zsidó földvásárlást. 
Beszüntetni véglegesen a bevándorlást. 

Jaffában és Tel-Avivban óriási a nyugtalan 
ság, dacára annak, hogy erős katonai egy. 
ségek szállták meg a városokat. 

A KÜÖLFÖLDI SAJTÓÜGYNÖKSE- 
GEK TÉVEDÉSE 

A Havas ügynökség azt a hirt ka 
Jeruzsálemből, Kairón keresztül hogy Pe 
is összeütköztek zsidók és arabok, mely 
összetüzésnek két halottja van. A Zsidó 
Távirati ügynökség megcáfolja ezt a hirt, 
melyet semmilyen forrásból nem erősitet- 
tek meg. Ugyancsak a Havas jelenti, hogy 
eddig az összetüzésnek 20 halott és 100 se- 
besült áldozata van. Jaffát elzárták az or- 
ág többi részétől. 

WEIZMAN NEM TETT IGÉRETET 
A LEGISLATIVE COUNCIL ELFOGA 
DASARA 

A palesztinai véres eseményekkel kap- 
csolatban érdekes megemliteni, hogy az 
arab sajtóban is folyik a támadás a zsldo 

A zz egész világsajtót bejárta az a nir, 
amelyet először az „El Liwa" arab lap kö- 
zölt, mely szerint Chaim Weizman elfogadta 
volna a „Legislative Council" felállitásának 
tervét. 

A Jewish Agency hivatalosan megca- 
folja ezt a hirt és nem felel meg a valóság- 
nak, hogy Weizman és a főkormányzó kö- 
zött erre vonatkozóan tárgyalások folytak 
volna. Az Liwa lap mint a főmufti organu- 
ma tendenciózusan állitotta be a hamis hir- 
adást, amellyel hangulatot akart kelteni az 
angol és arab lakósság között. 

6500 CERTIFHIKATOT ADNAK KRI 
A palesztinai zsidó sajtóban az a nir 

terjedt el, hogy a kormány az április-okt-- 
beri sedulra 6500 certifikátot fog kiadni a 
Jewish Agency részére. Hivatalos körök ez- 
zel szemben hangsulyozzák, hogy a tárgya- 
lások ugyan folyamatban vannak a kor- 
mány és az executive között, azonban vég- 
leges megaállapodás nem történt. 

A clul Zsidó Napkőzi 

íthom kizajátitásával 

150 árva és 1l őragasszony 
llolt hajléktalanna 

Cluj, Jelentettük annak idején, hogy a 
„Cluji Zsidó Árvagondozó Maresal Foch- 
utcában fekvő telkét és a telken levő épü- 
leteket a Principesa Ileana leánygimnázium 
kérésére kisajátitották. A Zsidó Árvagon- 
dozó vezetősége a kisajátitást megfellebez- 
te a törvényszékhez, ez azonbán elutasitot- 
ta a fellebezést s igy a kisajátitási határo- 
zatnak, a törvényszéki döntés értelmében 
pénteken érvényt szerezhetett a leánygim- 
názium. 
Az áÁrvagondozó intézet vezetősége 
azonban nem nyugodott bele a törvényszé- 
ki döntésbe sem. hanem tovább fellebbezett 
a Semmitőszékhez s arra az esetre, ha a 
fellebezést magát a legfelsőbb biróság is el- 
utasitaná, haladékot kért az intézet kitiri- 
tésére, arra való hivatkozással, hogy az épü 
letekben jelenleg is 150 árva és 12 öregasz- 
szony áll gondozás alatt. A Semmitőszék a 
fellebbezésre még nem adott választ s igy a 
gimnázium gondnoksága élt a törvényszéki 
döntés jogával. Pénteken a gimnázium kép- 
viselete karhatalmi támogatással jelent meg 
az árvagondozóban s felszólitotta az igaz 
gatóságot. hogy azonnal üritse ki az épüle- 
teket. Az igazgatóság nevében az alapitó 
Neuberger Zsigmondné, valamint Spitzer Jó 
zsef dr és Klein Miksa dr. jogtanácsosok 
arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a 
semmitőszeéki döntés megérkezéséig a tőr- 
vényszéki határozat jogszerint tüggőben ma 
rad s így csak az erőszaknak engedve ürf- 
tik ki az épületet. 

Az erőszak alkalmazása jelképesen meg 
is történt s az árvagondozó vezetősége kar- 
hatalmi parancsot kapott, hogy estére az 
épületek kitiritve, illetve átadható állapot- 
ban legyenek 

A eluji zsidóság nagy megdöbbenésse 
értesült az erőszakos kiüeitésről. ölenésse 
gyermeket és 12 magatehetetlen öregasz- 
szonyt tett egyik napról a másikra hajlék- 

Sok ember teljesen elvesziti minden álet- 
dvét, mert borzasztóan kinozza a rheuma és 
köszvény. De nincs ok a kétségbeesésre, mert 
a szenvedők ezrei nyerték már vissza a Togal 
által egészségüket! A Togal erősen hugysav ol- 
oldó és a bajt gyökerében támadja meg. Továb 
bá nagy mértákhan baktárium ölő. 
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meghalva 
köKTKEK K 

A világ valamennyi zsidó és nem-zsidő 
ujságja leközölte azt az itéletet, amelyet a 
braunschweigi biróság hozott. A biróság 
ugyanis Walter Sievers nevü németet halál- 
ra itélte, mert megölte Ziprovsky zsidó ke- 
reskedőt. 
: A világ meg volt hatva ettől a gesztus- 
tól. Főleg, amikor olvasták, mit mondott a 
főügyész a vádbeszédben. A főügyész kije- 
jlentette, hogy a vádlott hiába akar politikai 
szinezetet adni tettének, az közö rab- 
lógyilkosság volt. Már bedig rablógyilkossá- 
got nem szabad elkövetni még zsidók ellen 
sem. A nürnbergi törvények megadják a mó 
dot, hogy az idegen fajuak ellen megfelelően 
védekezzék a németség, nem szükséges még 
ehez, hogy idegen fajuak ugy érezzék, hogy 
ők szabad prédák a német határokon belül. 
Az idegen fajuak is minden törvényes védel 
met megkapnak, amelyeket a törvények biz- 
tositanak. Ha a vádlott azt hitte, hogy most 
már azt tehet mindenki amit akar, ugy ez 
kellő lecke lesz számára, hogy megérezze, 
hogy van még Németországban törvény és 
igazság, 

Megható ez a nyilt és tiszta beszéd. – 
Bennünket még sem hat meg. Nem bizony, 
egy cseppet sem. Mert ezzel az egy kirivó 
esettel szemben áll az a sokezer halálos ité- 
let, amelyet hivatalos állami apparátussal 
hajt végre a német államhatalom. Egyéni 
akciót nem néz jó szemml, de ezt sem a meg- 
ölt zsidókért teszi, hanem nem szándékszik 
példát statuálni, hogy Németországban sza- 
badon lehessen ölni és rabolni, mégha egy 
zsidóról volna is szó. Mi volna - gondolja 
magában Hitle, ha azt az 500.000 zsidót 500 
ezer német egyenként lelőné. Ötszázezer em- 
ber rabolna és ugyanannyi ölne is. Mi volna 
akkor a „vadászgyönyörüségből" amelyet 
egy 70 milliós nép szerez azzal, hogy falka- 
vadászatot rendez állandóan és éveken át 
egy sél millió ember ellen. Ha szabadjára 
engednék a Sieverseket, akkor kipusztulna a 
„vadállomány" Bennünket nem hat meg Hit 
lerék gesztusa. Ezt csak annak javára irhat 
juk, hogy nem engedi a vadorzók müködé- 
sét. Sieversnek nem adtak külön vadászati 
engedélyt. Mennyivel „németebb" lett volna, 
ha Sievers bejelentette volna az SA-nak, 
hogy neki megtetszett Ziprkovsky üzlete és 

JOSKE 
Éjszaka van. A „stadtel" — otthon tar- 

tózkodik. Egyetlen ember sem járkál a ki- 
csiny, piszkos és sötét uccácskákban. A gye 
rekek alusznak az apa egy könyv fölé gör- 
nyedve, közel a kályhához ül és maga elé 
mormolva tanul. Közel hozzá ül az anya fol- 
foltozza gyermekei ruháit s a petróleum lám 
pa gyengén vetiti fényét, a körülötte ülőkre 

Csak a városvégi kis szegényes házacs- 
kában van ébren mindenki. Izgatott szo- 
moru és kétségbeesett emberek járnak és 
kelnek és kezüket tördelik, imádkoznak és 
fohászkodnak... Mi történik itt? ... Joske, 
„ganef" a halállal vivódik. 
őŐ, aki soha senkitől se félt, akitől min- 
denki reszketett (még Ivan a csendőr is), 
aki képes volt arra, hogy fényes nappal el- 
vigye a háztól a legkövérebb tyukot és a fris 
sen sült cipót, anélkül, hogy bárki is meg- 
merte volna akadályozni ebben, aki Pavlo- 
vicsot a végrehajtót, egyszer, amikor egy 
zsidótól adóba elakarta vinni utolsó tehénké 
jét, ugy megverte, hogy hat hétig nyomta 
utána az ágyat és elhelyezését kérte más vá 
rosba (azt mondták akkor a városkában, 
Hhogy a ganef eltörte neki a lábát!), aki a 

adna érte 10.000 márkát, holott esetleg 150 
ezret ér, Erre kisajátitották volna és ő beül 
az üzletbe és a zsidó Ziprkovsky agyonlövi 
magát bánatában. Ez igen, ez szép, ez ma- 
gztgs ez „német" tett volna. De igy mesz- 
sziről egy flóberttel anélkül, hogy a többi 
vwadász is élvezte volna a vad vergődését, 
ezért halál jár. A hivatásos vadászok itélete 
vez egy vadorzó ellen. Ezért nem hatódunk 
mi meg ezen az itéleten. Ha minden zsidóel- 
lenes gazság megszünnék, ha minden szerve 
zett rablás és koncentrációs táborbeli és e- 
gyéb gyilkosság megszünnék Hitlerország- 
ban, akkor tapsolnánk, akkor örvendenénk 
mink is. 

Igy azonban csak egy vadorzóval lesz 
kevesebb; a hivatásos gyilkosok nagyobb biz 
tonságára és szadista örömeinek szélesebb- 
körü kiélésére. 

4229.2 hullámhosszom 

Minden délután öt órától este tiz óráig mű 
ködik a jeruzsálemi rádió leadó állomása és 

tit héber nyelven (természetesen angolul és ara 
bul is.) Gyermekóra is van hetenkint kétszer s 
héberül tanit a szpiker. 

Igen, mindez élővalóság már, bár erről a 
legnagyobb zsidó álmodó, a zsidóság ujkori pró 
fétája, Herzl Tivadar nem irt könyveiben. Akz 

kor nem tudhatta még, hogy a technika eny- 
nyire fejlődni fog, hogy 1000 méter magasságban 
a tenger szine felett megszólalnak éterikus han 
gok és elhangzik messzire majd a héber szó js, 
ahogy rezegnek a világ minden nyelvén, messzi 
az éterben — és ezt is kibirja a levegőtenger. 
Ahogy kibirja a viz is, hogy a zsidók igyák, a 
hogy kibirja a fü is, hogy zsidók tapossák, a 
hogy nem nyilik meg a tenger, amikor zsidó 
szeli át, ugy zeng a szférikus magasságokban a 
héber szó is, messzi Palesztinában, szerte a vi- 

lágba . .. 

Ha jól emlékszünk – és jól emlékszünk 
— volt már egyszer, ugy négyezer év előtt egy 
rádió „adó" állomás Palesztinában. A studió a 
Szináj hgyen állott és az isteni szpiker Mózes 
volt, a zsidóság nagy vezére. S jól emlékszünk 
mEKEKEmmEMEKEKEZKEEKEEKKE 

gyorsan és biztosan hat 

RHEUMA/ öszvéy 
3181ASsz, aRIPPA, IDEG- és FEJFÁJÁS 

és minden más hüléses megbetegedésnél 

Tdült ssetekben 1s meglepő eredmén veki 

A al kiküszöböll a szervezetb 
áros homlási tdeketva 

Csinálljon e omo oga 
k- és bprozonákban 

neki mindent szabad amit isteni és emberi 
törvények tiltanak, igen ez a Joske most 
maga tehetetlenül fekszik a kis házikóban 

és a halállal vivódik. 
Eszméletnél van és érzi, hogy vége van 

Egész elmult élete végigvonul lelkiszeme 

előtt. Mi volt az egész? Erőszakosságok, rab 
lás, betörések és lopások sorezata... és ret 

tentően megriad, egész nyomoruságos életé- 

nek tudatára ébred... Nem! Nem! Ezerszer 
nem! Joskenak nem szabad meghalni! Va- 
lami lelke mélyén rettentően tiltakozik ez el 

len, hogy igy fejezze be nyomoruságos életét 
Nem! nem hallhat meg anélkül, hogy bármi 
jót is tett volna életében, anélkül, hogy bár- 
mi jót is javára könyvelhettek odaát, igy 

nem akar elmenni .. és kétségbeesetten dol 

gozik benne az életösztön, nem akar, nem 
akar meghalni... élni, igen élni akar és 

nem meghalni. 
Igen, igen mindent jóvá akar tenni, be- 

csületes és tisztességes lesz, bünbánó lesz, 

tsüvót fog csinálni és ajkai között lassan 
mormolja, a chotoszit . Körülötte gond- 

terhelt arcok, felesége Chinke, az ő „kaddis 

lije" Motke és „barátai" Berl. Rübén. Je- 

chiel és Aron... : 

Meg kell halnod, — ez a tegfelsőbb 1te- 
let. Utolsó csatáját vivja most az egyetlent, 
amelyet el kell veszitsen. A bünös télek az 

naponta héber órákat is ad. Hireket is közve- 

A MolnárésMoser 
kölmiviz 

Lontartósabb ilat! üditő hatás ! 

erre nemcsak mi i zsidók, Hanem évezredek óta 
a generációk sok-sok milliárdnyi embere, hogy 
egy ilyen „adó" állomás soha nem müködött 
még a világ léte óta és nem is lesz, az idők 
végtelenjéig. Ott hangzott el a kinyilatkoztatás, 
ott hangzott el a tizparancsolat örök időkre szó 
ló kincse, ott volt alapkőletétele az egész világ 
erkölesi világrendjének. Most husz kilovattal 
muüködik az uj jeruzsálemi adó, ezzel szemben 
a hazugságokat, a világ többi részében, igy Hit- 
lerországban is 150 kilovattal hirdetik. Smi biz 

tosak vagyunk abban, hogy ez a gyenge adó ép 
pen ugy tul fogja szárnyalni az erős leadó álloz 

másokat, ahogy a minden technikai felkész lta 

ség nélkül müködött szinájhegyi leadóállomás 

is, erejében, kihatásában, tulszárnyalta mind al 

mai napig, az összes kinyilatkoztatásokat. 

Héber szó zeng naponta az éteren át és a 
technikai fejlődéssel eljön rövidesen ideje i1nz 
nak is, hogy a palesztinai rádió leadó állomás 
hireit, héber tanitásait az egész világ hallgarni 
fogja áhitattal és szeretettel. Nem kell „ujat" 

adjon a palesztinai rádió. Csak meritsen abból 
az antennából, amely erkölcsi magasságmérő rel 

mérve, a világ legmagasabb és legtökéletesebb 
adóállomása. És hogy ez igy is lesz, arra csak 
egy egészen kicsi, de egy annál jelentősebb bi. 
zonyitékunk már is van. A hirek szerint a paz 
lesztinai rádió állomás szombaton nem ad zsicó 
müsort. Akkor hallgat a héber szó, akkor niacs 
az éterben emberi hanggal továbbadott héber 

ég felé indul, hogy a reztélsőbb Trónusa 

előtt adjon számot tetteilért . 

Megvirradt. A nap ujra kisütött és rá- 
mosolygott a kis városkára. Az uccákon uj- 
ra emberek, az üzletek kinyitják ajtaikat, a 
parasztok kocognak a szekereiken, hogy a 
piactéren eladják tojásaikat, a vajat főze- 
léket, apró jószágaikat. A város felébredt, 
kitörülte az álmot a szemeiből és ujra él... 

Benn a kis városvégi házikóban nagy a 
gyász és sirás... hiszen a legjobbat, a leg- 
drágábbat hozta mindég haza ,sétáiból az 
ő drága Chinkejének. És most? mi az, hogy 
most? Miből lehet élni ezután? S hogyan le- 
het élni? De különben is ki gondol most az 
életre, amikor ő még itt fekszik, igen itt a 
házikóban? .... 

A Szentegylet már itt volt. Még csak) 
néhány óra van és azután megindul a menet 
a temető felé... Mennyi ember! Barátai 
voltak ezek valamennyien? A tolvajnak eny 
nyi barátja lett volna? Vagy talán áldoza- 
tok ezek, akik nem nagyon gyászolják az el- 
hunytat (talán azt gondolják e séne reine 
kepore), megadják az utolsó tisztességet, hi 
szen most már nincsenek veszélyben a kövér 
tyukok és a friss kenyerek.. 

Már ottvannak a tetthelyen. Már benn- 
vannak a szegényes ,„ceremóniateremben". 



A 

nang. De minek is az, amikor szent szombat 
napján az egész éter telitve van, feszültségig te 
Hlitett az isteni kinyilatkoztatás feszültségével, a 
mikor az egész étert megtőlti a szent nap áhí- 
tata. 

449.1 hullámhosszon müködik az uj palesz- 
cinai rádió adóállomás, amely hirdetni fogja a 

zsidóság igazát, amelyet annyian és annyiszor 

támadnak a mai szomoru időnkben, keserves 
hétköznapok nem éterikus, hanem inkább na- 

gyon is földönjáró alacsonyságában. 

anderer mén 
- és a Wamnderer autó 

Pesti lapok irják. de mi is nyugodtan ir- 
hatunk erről, mert ami „uniug" Budapesten, 
abban nem maradnak el az erdélyi zsidók 
sem. A pesti zsidók most német autókat vá- 
sárolnak. Miért? kérdezik a naiv olvasók, a 
kiket a mai viszonyok „talpraállitottak" és 
nem járnak autón. Miért vesznek pesti zsi- 
dók és clujiak, meg oradeaiak és timisoarai- 
ak német gyártmányu autókat? Talán mert 
olcsók? Hát igaza volna Hitlernek, aki azt 
mondotta, hogyha a német ipar dömping 
árakon dob ki a világpiacra iparcikkeket, ak 
kor a zsidók felvásárolják azt. mert első ne- 
kik a „rebach"? Igaza volna Hitlernek? — 
Ugylátszik mégsem olyan buta ember ez 
mert ismeri a pesti és erdélyi zsidó mentali- 
tást. Egy besszarábiai vagy egy lengyelor- 

az IDEALIS TALE MINDEN CIPö- 
JAVITASHOZ. 

TARTÓS e VIZMHÁTLAN e BUGALMAS e OLCSó 

Jó és rossz zsidóknál, szegényeknél és gaz- 
dagoknál is, itt gyászbeszédet szoktak tar- 
tani és most? Hát Joskeről is? Joskenak is 
„heszped" kellene? Igen is, meg nem is! Vé- 
gül döntenek, és odaáll a dájen, hogy eleget 
tegyen a szokásnak, amely évezredes Izrael- 
hen és igy szól: 

—– „Rabotaj! Amint tudjátok nálunk 
régi szokás, hogy minden ember fölött, aki 
elhunyt és valami jót tud mondani a halott- 
ról ezen a helyen el kell mondja azt. Ezért 
felszólitok mindenkit, hogy aki tud valamit 
mondani, álljon elő és mondja el: — Ezzel 
elhallgatott és ellépett helyéről. Kinos csönd 
állott be. Jót mondani Joskeról? (Hahaha, 
nevetgél az egyik, az egyetlen jó, amit mon- 
dani lehet, hogy nincs többé itt hahaha.... 
s csak a szomszéd oldalbalökése figyelmez- 
teti, hogy hol is van) Szegény felesége pe- 
dig ott áll a koporsónál és sirdogál, miköz- 
hen egész testében reszket. 

A dajen ujra odaáll és ismétli: „Tudjá- 
tok, hogy városunkban ősrégi szokás, hogy 
addig nem temetünk el senkit, amig valaki 
mem mend valami jót az elhunytról. Adjatok 

: smet hát, kutassatok csak emlékezetetek- 
ét 

Három nap mulott el az eset őta. Joske 
még mindég kint fekszik temetetlenül. Az 
egész statel lázasan kutat Joskenak egy jó 

NEPt N K 

szági zsidó, nem hisszük, hogy venne német 
autót még potom áron is. Mert van bennük 
szolídarítás. Nem vesz a Hóhértól kötelet, 
amely ötszázezer zsidó nyaka körül szorong 
állandóan. Nem vesznek autót, az önérzetes 
zsidók, de ki beszél itt nálunk önérzetről? 

Elkán, a pesti szücs Wanderer autót 
vett. Meg ilyent vásárolt Kallos Manó pesti 
zsidó gyáros, meg Rotschild Imre nagykeres 
kedő és báró Kolmer Pálné is. Egy szemtanu 
beszélte, hogy Pesten a pészach ünnepi máz 
kír idején a Dohány-utcai templom előtt ha- 
talmas autópark állott, (micsoda furcsa ez 
is) de még hozzá ezeknek az autóknak ötven 
százaléka német gyártmányu kocsi volt. - 
De Oradeán is tudunk egynehány zsidót, 
akik legujabban német kocsikon szaladgál- 
nak. Van közöttük olyan is, aki könnyen ad 
hatna nehány tizezer lejjel többet, Hogy más 
gyártmányt szerezzen, mint éppen Hitler ko" 
csikat. Pláne, ha tekintetbe vesszük. hogy 
nagyrészüket lhuxus célokra használják. De 
mit tegyünk, ha gazdag zsidóinkból kiveszett 
a faji összetartozandóság érzése. A Wande- 
rerek népe, a vándorló zsidók. amikor meg- 
tollasodnak, - akkor már Wanderer kocsi- 
kat vesznek. Made in Germany. Van is benne 
valami keserü önguny és szatira. A Wande- 
rerek népének elitje", a gazdag pesti és er- 
délyi zsidó Wanderer kocsin szalad, amig őt 
is talpraállitják" majd a nyilaskeresztesek s 
cuzisták és akkor gyalog lesznek Wande- 
rer-ek ... 

tette után. És minél jobban kutatnak an- 
nál jobban napvilágra kerülnek stiklijei. A 
dajen ujra kihirdette háromszor is az ima- 
házban, hogy jelentkezzék már valaki, mert 
nem maradhat tovább temetetlenül. — Min- 
dent el kell követni, hogy valami erényt fel- 
fedezzenek az elhunyt életében.. De nem si 
került. Senki sem tüd semmi jót – Joske 
temetetlenül fekszik a temető halottasházá- 
ban. A negyedik napon végre jelentkezik 
egy nagyon öreg zsidó, aki kijelentette, 
hogy ő tud egy erényt elmondani Joskeról. 

Öröm és kiváncsiság lett urrá az egész 
városkában. Mit is fog majd mondani az 
öreg? A kijelölt órára mindenki odagyüle- 
kezik a temetés helyére. Öregek és fiatalok, 
szegények és gazdagok, férfiak és nők, zsi- 
dók és keresztények (beszélik azt is), még 
Ivan a csendőr is eljött. 

Előlép az öreg és igy szól: — „Rabotaj 
Öreg vagyok és nagyon beteg. Nem tudok 
sokat beszélni már. Nagyon nehezemre esik 
egyebet azonban nem mondhatok önöknek. 
Én emlékezem még egészen világosan Joske 
apjára, az öreg Motkera. xs én mondom nék 
tek: Joskonak lehet egy nagy erényét di- 
csérni - az apja sokkal 

Josket ezek után a dajen parancsára 
örök nyugalomra helyezték.... 

lünk ki szemeinkből.. 

Sulfamyi puder csak 

„EGGER" 
védjeggyel valódi, más gyártmány, 

mint értéktelen utánzat visszautasitandó 
.mummmmxmmmmrmEmmmTEmmmer 

. 

Már a holtakat sem 

Türik a földhen 
abe 

Nincs az a gonoszság és bestialitás. ame 
lyet kiaknázatlanul hagyna a német nemzeti 
szocialista rezsim. A gyermekeknek nem 
adnak tejet, a betegeknek nem juttatnak 
gyógyszert, az aggokat ídő előtt a sirba ker- 
getik, a munkakeresőknek nem adnak kenye 
ret . . . De ezek mind élők: Viszont a halot- 
takat sem hagyják el a barna kulturbestják. 
Köztudomásu az egész világon, hogy csak 
nem kétszáz zsidó temetőt gyaláztak meg 
már a nemzeti szocialista rezsim Hitlerelegé- 
nyei, sirköveket dőntöttek össze, sírokat 
pusztítottak el és most ujra a zsidó temetők 

szurják szemüket. Hamburgban 1711-ben, te 
hát több, mint kétszáz esztendővel előtt 
adtak földterületet, ahol a zsidók temetkezze 
nek és most kikergetik őket erről a szent 
helyről is. Bizonyára tudják, hogy a zsidók- 
nak milyen szent a halottak siri nyugalma, a 
melyet soha semmilyen körülmények között 
nem bolygatnak meg. De nemcsak a zsidók 
respektálták ezt eddig, hanem a legsőtétebb 
középkorban sem jutott eszébe, a legádázabb 
zsidófalónak sem, hogy bántsa a síri nyugal 
mát a néma zsidó halottnak. Hamburg 
azonban uj iskolát teremt ezen a téren is. — 
Sem élőknek a földön, sem holtaknak a föld 
alatt nem lehet nyugalmuk. Még a halál min 
dent kiegyenlitő és mindent egyenlővé tevő 
megdöbbentő demokráciájában sem lehet 
nyugalmat találni azoknak, akiket földi sor- 
suik zsidóvá tett. Nemcsak a bölcsőtől a sirig 
viseljük éltünk keserü determinációját, ha- 

néeém a siron tul is. A siron tul sincs nyugal- 
munk, ott is meggyaláz bennünket a kampós 
kereszt rémuralma. Talán a világ fennállása 
óta nem sürüsödött emberinél sokkal alanta- 
sabb ösztönök olyan tömkelege sehol soha 
össze, mint Hitler országában. Mit csinále 
junk. amikor ezt halliuk? Csak keserüsé- 
günk növekszik, bánatunk és fájdalmunk 
csordultig telt pohara ömlik ki, amikor olvas 
suk fájó szivvel, a hamburoi temető-tragé- 
diát, elfacsarodik szivünk és könnyet tör- 

mmmmzmmtmrkmmmmmmumamaamermmre lattmmumm 
— Dizengotff polgármester hosszabb sza badságra utazott. Tel Aviv. A városi tanács egyik legutóbbi ülésén Meir Dizengoff pol- gármester bejelentette, hogy egészségügyi okokból hosszabb időre szabadságra utazik. Távolléte alatt egy négytagu városi tanács fogja a város ügyeit intézni Israel Rokeach eddigi alpolgzármester elnökletével, aki . idejüleg a polgármester helyettesi teendőket 

fogja végezni. 

val legolcsóbban vehe SZIRMAY-nál gz des, Sas-palota 
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zölémét ekek 

ksvés áramet fogyaszt és mégis 

obb fényt ad. Legyen minden : 
nap takarékos, használjon 

kizárólag 

Százezer embert 
lehei azomnal elhelyezni 

Paleszfimábamn a parlazom heverő 
zsidó földbiriokokom 

1.300.U00 dumam föld van zsidó közkézem Palesztinában 

ben a tervezetben: Felső-Galileában 60.000 Csaknem két évtizede elvi harc dul, két 
kiváló zsidó mezőgazdasági szakértő vitat- 
kozik a kérdés felett, amely igen lényegbe- 
vágó a palesztinai telepités szempontjából. 
Az ellentétet két szóval elmondhatjuk: Dr 
Arthur Ruppin, mezőgazdasági szakértő az 
extensiv gazdálkodás mellett tör lándzsát, 
Dr. Soskin pedig az intenziv gazdálkodás 
mellett. (Extensiv: buzanemüek, takarmány 
félék, intenziv: főzelékek, gyümölcs, barom- 
fiudvarok stb.) Meg kell jegyezzük azt is, 
hogy eddig Dr. Ruppin tervei alapján folyt 
a mezőgazdasági termelés, amely bizonyos 
szempontból nem is lehetett más. Nem pe- 
dig azért, mert a technikai eszközök nem 
tették lehetővé, hogy a vizellátást biztosit- 
sák, a bevándorlás sem volt olyan erőteljes 
hogy az intenziv gazdálkodást tették volna 
feltétlenül szükségessé. 

Az utóbbi időben azonban a figyelem 

mindinkább az intenziv gazdálkodás felé irá 
nyul, főleg azért, mert az ujabb zsidó száz- 
ezrek kitünő fogyasztók, másrészt, mert a 
földek ára oly horribilis, hogy extensiv gaz- 
dálkodás valósággal luxusnak számit. Ámi 
ezen felül még igen lényeges szempont: a 
zsidó bevándorlók lázas igyekezettel várják 
szerte az európai országokban, hogy elhe- 
lyezzék őket a palesztinai földeken. 

Ennek a felismerésnek tudható be az. 
hogy a zsidó kolonisták szakegyesületének 
igazgatója, Mose Smilansky tanulmányt 
adott közre, amelyben leköti magát teljesen 
a Soskin-féle tervhez és a következőket 
fejti ki: 

20.000 zsidó önnálló mezőgazdasági te- 
lepülést kell teremteni rövid idő alatt Pa- 
lesztinában, és pedig már a zsidó kézben le- 
vő, nemzeti tulajdont képező földeken. - 
A zsidó kézben levő palesztinai földek igen 
minimálisnak mondhatók — irja Smilansky. 
Mig 1921-ben egy palesztinai zsidóra 8 du- 
nam föld jutott, addig most már alig 3 esik 
egy lélekre. Ez is mutatja, hogy szükséges 
az intensiv gazdálkodásra való áttérés, vagy 
tönkre kell menjen a palesztinai zsidó tele- 
pülés. 

Néhány számadatot is alvashatunk eb- pogrom is 1905- ben, de akkor. azt 

dunam földünk van, amelyből 40.000 duna- 
mot lehet erőteljes müvelés alá venni, Hu- 

leh mellett 35.000 dunam föld van, amely- 

hez hozzá lehet számitani további 25. 000 du 

namot, amely megszerezhető még. Ennek 
alapján kiszámitható, hogy Felső-galileában 

100.600 dunamot lehet intenziven megmü- 

velni. Alsógalileában, szintén lehet körülbe- 

lül 100.000 dunamot erre a célra számitani, 

a mostani 3000 dunam intenziven megmun- 

kált föld helyett. 

A Jordan völgyében van 20.000 dunam 
alkalmas, rendelkezésre, ez azonban nem 

viszont a Beisan földekkel együtt számur- 
ható, hogy körülbelül 60. 000 dunamot még- 
is fellehet erre a célra használni, a mostani 

3000 dunam helyett. 
dezreel völgyéhen 200. 000 dunamot le- 

amelyből egymillió felhasználható 

nének, a kolonisták. Ez azért is 

telepiteni, a már meglévő földekre, 

het a legteljesebb intenziv gazdálkodásra fel 

használmi, ahol mostanig 80.000 dunamot 

használtak fel ilyen célra. 

Az UJONNAN MEGSZERZETIT 
40.000 DUNAM ; 

A napokban elterjedt a hire annak, 
hogy a Zsidó Nemzeti Alap ujabb 40.000 
dunam földet szerzett meg az ország egyik 
legjobb helyén. A tervek szerint 33,500 du- 
nam földet mezőgazdasági telepitésre hasz- 
nálnak fel, 6000 dunamon szociális intézmé- 
nyeket létesitenek. Ezen a területen több,; 
mint ezer családot akarnak letelepiteni, te-! 
hát látható ebből, hogy itt már intenziv gaz 
dálkodás elve alapján fogják megszervezni 
a letelevülést. S hogy ez mennyire helyes, 
az kitünik abból, hogy egy ilyen 40.000 du- 
namos (hv és félezer katasztrális hold a 
rei mértékenk szerint, mert hat dunam eg7/ 

holdnak felel meg) körülbelül 15.000 lélek 

megélhetését biztositja, intenziv gazdálko- 
daási elv mellett. 

EGYMILLIŐ 300.000 DUNAM FöLD, 
van a zsidó köz kezén Palesztinában, 

intenziv 
gazdálkodásra. Most azonban alig 150.000 
dunam az a terület, amelyet ilyenformán 
igénybe vesznek. Ha a Smilansky adatokat 
és számitásokat veszük alapul, akkor 

20.000 családot lehet ryomban letelepi- 
teni még ezekre a földekre, és racioná- 
lis termelést üzni, akárcsak Dániában, 
mert az hatalmas lendületet nyujtána 
a további országépitésre. 
Smilansky azt ajánlja, hogy a földek a 

Nemzeti Alapé maradjanak, de a kolonizá- 
ció kis gazdaságok szerint történjék. Egy 
nagy pénzügyi szervet kell létesiteni, amely. 
a fundus' instruktust megszerezné, és a la- 
kóházakat is felépitené, amelyért bért fizet- 

szükséges, 
mert nem szabad engedni, hogy a kotonis- 
ták holt-anyagokba öljék vagyonkájukat. 

SZAKEMBEREK BECSLÉSE 
SZERINT 

100.000 embert lehetne ilyen formán lez 
amely 

azért is rendkivül fontos, mert a palesztinai 
épitő munka csak akkor lesz egészséges, ha 
a zsidó lakósság mezőgazdasággal foglalko- 
zó része az össz-lakósságnak legalább 35-40 
százalékát tenné ki, mert ez a szám tudja 
azután ellátni és jó felvevő piaca is, a vá- 
rosi iparos és kereskedő osztálynak. 

Fentiek szerint tehát a zsidó országépi- 
tés nagy problémája jelenleg az, hogy mi- 
lyen körülmények között s mennyi idő alatt 
lehet százezer zsidót letelepiteni a meglévő 
földekre, hogy ott intenziv mezőgazdasági 
települést létesitsenek. Mert csak a kis de 
intenziven dolgozó gazdaságoknak van jövő 
jük a zsidó országban. 

LENGYEL ZSIDÓ KÖZÉLETI FÉRFIAK 
AZ ANTISZEMITIZMUS ELLEN 

- vVarsóból jelentik:. - Niedzal- 
koosky, a lengyel munkásság egyik vezére a 
„Robotnik"-ban erősen megbélyegzi azokat, 
akik antiszemita hecceket folytatnak Len- 
gyelországban. Leirja azokat a bántalmazá- 
sokat, amelyeket a zsidó diákoknak el kell 
szenvedniük, az egyetemeken, a támadáso- 
kat, amelyeket a vasutakon gyanutlan uta- 
sok ellen követnek el és az nccákon ártat- 
lan járókelők ellen és azt kérdi a cikk végén 
hogy miképpen követelhetik ezekután a zsi 
dó ifjuságtól, hogy fegyverrel kezükben véd 
jék meg a lengyel respublka határait? Vé- 
gül kijelentette Niedzialkovsky, hogy ő száz 
százalékos árja és ezen a ponton nem támad 
ható. — Czarnovsky varsói i egyetemi tanár 
a zsidó irók szervezetének meghivására elő- 
adást tartott, amelyen a legélesebb hangon 
tiltakozik a lengyel antiszemita propaganda 
ellen. Az ő ifjusága idején is voltak pogro- 
mok, igy többek között a hirhedt kisenevi 

hogy csak olyan barbár országban lehetsé- 
ges ez, mint amilyen az akkori cári Orosz- 
ország volt. Most kiderült hogy megtörtén- 
hetnek hasonló események olyan országok- 
ban is, amelyek igényt tartanak arra, hogy 
magas kulturáju európai országnak ismer- 
jék el. Ezek után, neki, mint lengyelnek 
szégyelnie kell magát a Prztykben történ- 
tek miatt. Ez az esemény azonban csak 
csucsteljesitménye volt mindannak, ami az 
országban történik. Sajnálatos az is, hogy 
ezekhez az igazságtalanságokhoz felhasznál- 
ják a parasztokat és a munkásságot is. 

- ELJEGYZÉS. Kesztenbaum Bözsik-a 
(Berehovo) és Weinberger Manó (Kosice) 
jegyesek. (Minden külön értesités helyett) 

Doktorráavatás Clujon. Neulán- 
der Ottó igazgató, a cluji zsidó közélet ér- 
demes fiát Neulánder Zoltánt f. Mó 4-én a 
cluji I. Ferdinand egyetemen az összes or- 

hitték, l vosi tudományok doktorává avatták
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Askenáz föbbségü 
d smumarci orin. bltközség 

vezetőség került 
élére 

1400 adofizető közül 193 szavazott 
A satumarei orth. zsidó hitközség pé- 

szach félünnepén tartotta meg tisztujitó ülé- 
sét. A választás eredménye mindazokban, a 
kik az előzményeket ismerték, nem okozott 
meglepetést. Az évek hosszu során át tartó 
sulyos harcok, amelyek felőrölték a hitköz- 
ség tagjainak idegeit, indolenssé és fásulttá 
tették a választókat a hitközség ügyeivel 
szemben. A főrabbi állás betöltése körüli iz- 
galmas viszályok, valamint a szefárd és ás- 
kenáz közötti mentalitásbeli ditferenciák, a 
melyek igen gyakran a legnagyobb személyi 
ellentéteket és surlódásokat okozták, nem 
multak el nyomtalanul a hitközség élete fe- 
lett. Ennek tulajdonitható az a szomoru va- 
lóság, hogy Erdély egyik legnagyobb hitköz : 
ségében az 1400 adófizető közül 195 en sza- 
vaztak mindőssze le. Ha semmi más, ennek 
a két számnak szembeállitása eléggé doku- 
mentálja a teljes érdektelenséget, de igazol- 
ja azt is, hogy milyen kihatásai vannak, 
előbb-utóbb azoknak a harcoknak, amelyak 
egy hitközség kebelében dulnak és a zsidó 
közélet legjobbjait állitják egymással szem- 
be. A szetárd hitközségi tagok Satumaren 
több, mint egy évtizedig harcoltak a hitköz- 
ség vezetésének hegemóoniájáért, de szellemi 
vezérük elhozatala és főrabbi állásába való 
beiktatása után felismerték, hogy egyedül 
képtelenek oly garniturát a hitközség élére 
állitani, amely a konszolidáció utjára vezet- 
hetné a hitközséget. Az a tanulság is kilát- 
szik ebből a passzivitásból, hogy a chassid 
elemek, teljesen elértnek látják céljaikat, 
azáltal, hogy exponensük a főrabbi székbe 
került, az intézményes hitközségi élethez 
nincs sem elég érzékük, sem türelinük, sem 
kitartásuk. A hitközségi élet csak addig a 
pontig érdekli őket, amig az a bészhamidras, sajchet és mikve körül mozog, mig a hitköz- ségnek magasabb célkieüzései, mint iskolák, szociális intézmények csak oly mértékben érdekelhetik, amig a szegényebb sorsu chas- sidok azt grátis igénybevehetik. Ennek az in dolenciának tulajdoniítható, hogy a választás minden zavaró momentum nélkül a legna- gyobb rendben folyt le és a korteskedés a mely évekkel ezelőtt az egész város képét megváltoztatta és forrongásba hozta, ma ezy kétórás délutáni választási paródiává vált. 

A satumarei zsidóság e csendes válasz- 
tási aktusa azonban nem jelenti még azt, 
hogy minden befejezést nyert, mert ugy lát- 
juk, hogy a hamu alatt tüz parázslik és rö- 

Ismeri Ön a TELLMANM 

Ha nem - 
ugy kérje minden 
posztókereskedésben 

csakis a 

kíváló minőségü 
Meg fog győződni, hogy 

posztógyár 

rom év telt el, 

más életbevágóan fontos kérdés is szőnyeg- 

szövetet? 

TELLMANN VILM03 És rányal H- 
brasovi posztógyár által gyártott 

termékei sem mulj 

videsen ujabb fellángolások következnek. 
A megválasztott vezetőség 90 százalék- 

ban áskenáz felfogásu férfiakból áll. ami két 
ségtelen bizonyitéka annak, hogy a chassi- 
dok jobb elemei is belátták, hogy a satumarei 
orth, hitközséget csakis ezzel a mentalitással 
lehet tovább irányitani és csak ez a men- 
talitás képes arra, hogy azokat a sulyos tere 
heket, amelyeket a nagy budgetáris kiadá- 
sok miatt a tagoknak üzetni kell, felhozza, 

mert igazi szociális áldozatkészséget, min- 
den politikától mentesen csak askenáz menta 
Ktásu emberek tudnak felmutatni 
Az ujonnan megválasztott vezetőség név- 
sora egyébként a következő: Elnök: Grosz 

Dávid, alelnök: Rosenberz Sámuel. főgond- 
nok: Schönberger Henrik, gondnokok: Má- 
jer Józsei és Feuer Ignác terménykereske- 
dő, pénztárnok: ifj. Weisz Jenő, ellenőr: 
Weisz Elemér, tanácsosok: ifj. Reuter Mór, 
Freund Sándor, Guth Sándor, Lefkovits Leo 

pold, Spiegel Dávid, Rosenberg Ignác. Feld- mann József, Hasenfeld Zsigmond, 
testületi tagok: Weisz Gyula, Fischer Her- mann, Freund Józset, Glück Hermann, Grosz Bernát, Weisz Kálmán ifj. Weisz Ig- nác, Lebovits Lipót. rünberger S. Dávid, 

képviselő 

Éinder Adolt, Drummer Sámuel, Schwartz 

A jugoszláviai 
országos kon 

Beograd 19386 április hó. 
Neéhány nappal ezelőtt országos kon- gresszust tartottak a jugoszláviai zsidó hit- községek. A legutóbbi kongresszus óta há- 

s időközben alaposan megvál- toztak a külső és belső viszonyok Jugoszlá- viában is. Sok olyan probléma merült most fel, amelyet a világ többi részén lakó zsidoó- ság már rég óta ismert, de Jugoszláviában ijsmeretlen volt. Az utóbbi időben olyan je- lenségek mutatkoztak, amelyek antiszemita jellegükn fegva felkeltették az ottani zsidó ság figyelmét, A sajtó is megváltozott, mig régebben egyáltalán nem foglalkozott zsidó- kérdéssel, most külön számokat adnak ki, amelyek kizárólag a zsidó kérdéssel foglal- koznak. A régi Szerbiában egyáltalán nem volt termékeny talaja az antiszemitizmus- nak, ezzel szemben Horvátországban in- kább. Ezért foglalkozott most ezzel a prob- 
lémával is a kongressfus, de ezenkivül sok 

szövetkülönlegességeket! 

gyártmányait egyetlen 
ák felül! 

l re került. Napirenden volt a 

Eneber küzdi 
és bizva bizzál! 

A világürben sok milliárd hataimas és 
rejtelmes világ kering. Ott valahol egy ki 
csinyke pont a mi napunk és mellette csak 
egy hajszálnyira, csak néhány milliárd mér 
földre egy porszem a föld és rajta az ember 
Az ember az ő apró, kitsinyes cselszövésel- 
vel, büszkeségével, haragjával, irigységevel, 
selymes, vagy rongyos köntösével, nyomorá 
val vagy méltóságával – rohan, tipor, gá- 
zol, gyülöl, szeret, kacag és sir. Közben nem 
veszi észre, hogy szervezete pusztul, kopik, 
mig kinzó fájdalmak nem jelentkeznek. — 
Nem tud enni, aludni, szédülések, gyomor- 
fájások, lehangoltságok gyötrik. A világhi- 
rü „Gastro D" gyógyszer valóságos áldas az 
emberiségre mert a synapatikus idegeken 
keresztül magát a betegség okát szünteti 
meg és a gyomor-, máj-, vese- és epebajok 
eseteiben biztos gyógyulást nyujt, igy az ál- 
matlanságot, ideges fejfájást és étvagyta- 
lanságot is meggyógyitja. 

A „Gastro D" kapható a vezérképvise- 
letnél: Császár E. gyogyszertárban. Bucu- 
resti, Calea Victoriei 124, Vidékre Le 
130 utánvéttel küldi. 
MimhmummmmuundmmmsmENTEEMu- 

Sándor, Berkovits Zoltán, Freund Tóbiás 
(lisztkereskedő), Goldberger Sámuel. Boros 
Adolf, Práger Márkusz, Fógel Dezső, Lefko- 
vits Márton, Moskovits Dávid. Weisz Vil- 
mos (ügynök), Schwartz Hermann és Eisner 
Hermann. 

Bi. községek 
! dJresszusfíarfofiak Száz 6itközség 220 delegárfusa verfi részf a gyülésen 

gazdasági kri- 
zis, amely erősen érezteti kellemetlen hatá- 
sát a jugoszláviai zsidóság körében. 

Fontos tárgysorozati pont volt, azok- 
nak a kis hitközségeknek a kérdése is, ame- lyek lassanként elnéptelenednek és elvesz- 
tik életképessézüket. Két napig ülésezett a kongresszus és igen sok fontos kérdést tár- 
gyalt le. A kongresszus minden zavaró mo- mentum nélkül végződött. Több mint száz 
hitközségből olent dolegátusok, akik nek száma 220 volt. Végül egy rezoluciót fo gadtak el, amelyben önérzettel és bátran bé lyegzik meg az antiszemita tendenciát, — amely Jugoszláviában is lábrakapott A kon öresszus delegátusainak cionista érzelmei, 
főleg az ifjusági kérdésekben mutatkozott. 

szervezet vezetősége felhatalmazást 
kapott a kongresszustól, hogy szükség ese- tén hitközségi vezetőségeket feloszlasson és komiszárt küldjön ki az illető hitközséghez. 
Ez lényegében az autonomia feladását je- lenti. Az uj vezetőség nagyjából a régi ma- radt, Dr. Pops Frigyes elnökletével 

mamtmmkror 

— Erzieherin (Bucovina) sucht Stelle im strengs orthodox koscherem Hause zu ei. nem Kinde von 6-10. Volkschul nachhilfe 
Deutsch, Rumaáanisch, Hebreisch, per sofort. Adresse in Administration. 

Eljegyzéss. Rosenberg Ella Suplac de Bereteu és Jakabovits Mór Cehulsilva. 
nie jegyesek. (Minden külön értesités he 
lyett), 
— Allást keres szombattartó, ávtizede. ken keresztül az oradeai piacon dolgozott zsidó iparos, bármilyen administrativ, vagy üzemi munkában. — Cim a kiadóban. 

n- 

3 kell a kisbabának- 
Sinfőpor, krém, szappan 
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=HIREK—- 
„Népünk" ecikkeinek utánnyomását csakis a forrá 

megjelelőlésével engedjük meg 

Naptár se96 

Péntek: Ijjar 2 Aprilis 24. 
Szombat: Ijjar 3 Aprilis 25. 

Heti szídra: y-n yn 
Heti hattóra: tk e 

Szombat kezdete: 
űzlet bezárás 710 
gyertyagyujtás 7.20 

Istentisztelet kezdete 730, 
Szombat befejezése 825. 

s2. D 

zsDó kövv 
ÉS SAJFTOKHIÁLITAÁS 
ANRADON 

Érdekes kiállitás szinhelye lesz május 
30-án és 31-én az aradi zsidó kulturház. Az 
erdélyi Aviva Barisszia szervezet rendezésé- 
ben kiállitásra kerülnek a világ minden ré- 
szén megjelenő zsidó könyvek és sajtótermé 
kek. A kiállitással kapcsolatban Aradon or- 
szágos zsidó konferencia Is lesz. 

A kiállitással kapcsolatban Chilevitz Her 
mann, a kiállitás tőtitkára a következőket 
irja: 

—– A világháboru után az antiszemitiz- 
mus centruma keletről, Európa nyugatibb fe 
lére helyeződött és bebizonyosodott, hogy 
az antiszemitizmus nemcsak a keleti zsidó- 
kat, hanem az asszimilált zsidóságot sem ki- 
méli. Németországban, ahol megteremtették 
az Übermensch fogalmát, szükség képpen 
meg kellett teremtődjék az Untermensch fo 
galma is, amelyre a zsidókat szemelték ki ál 
dozatul. A Klassenkampíból pedig Rassen- 
kampi lett, Hitler uj keserves iskolát terem- 
tő „Mein Kampf'-ban lefektetett világnézet- 
tel szemben, a zsidóság még mindég a „sze- 
resd felebarátodat" elvet vallja és kiásta a 
jelszót szemben minden fékevesztett uszitás 
sal: "Traget mit Stolz den gelben Hleck". 
Büszkén viseljétek a sárga foltot. 
Amikor ilyen konvulziók őrlik a világ 

zsidóságának a kenyérkereseti harcból meg 
maradt idegeit, akkor senkinek sem közöm- 
bös, hogy miképpen alakul ki az erdélyi zsi- 
dó ifjuság sorsa. Hogy fogalmat alkothasson 
magának arról, amit a zsidó irodalom és 
sajtó dolgózik a nagy antiszemita hullám 
feltartóztatására, meg kell ismerje egész Er- 
dély zsidósága azt a papirból emelt hatal- 
mas védőgátat, amely fel akarja és sok eset- 
ben fel is tartja a mindent elöntő antiszemita 
árviz szennyes hullámait. A zsidó sajtókiál- 
litás páratlan lesz a maga nemében és a zsi- 
dó szeretet hatalmas erejét állitja szembe, a 
gyülölet tajtékzásával. 

Reméljük, hogy országszerte méltány- 
lásra teg találni a zsidó ifjuságnak ez a nagy 
szabásu rendezvénye. amely utmutató lesz, 
abban a sötétségben. amelyet ma világszerte 
ellenünk teriesztenek. 

Értesülésünk szerint a kiállitás nagysza 
ásu lesz és feltétlenül érdemes arra, hogy 

mindenki megtekintse és megbecsülje. 

Nedves, esős évszakban szedik 

Használja rendszeresen 

asza ke 

a kellemesen illatosított s E M I A s L 0 (Szt. Laszló) 

fertőtlemitő toalett-szappant, 
megvédi fertőzések ellen 

Vizyázzon mehogy miámzatokkal kiszolgáljak!: 

zsidó müűvésznél, Budapest. A magyar szob- 
rászmüvészek nesztora Róna József 75 éves 
lett. Ez alkalomból meglátogatta az agg mü 
vészt Horthy Miklós főkormányzó és fele- 
sége, akik több mint egy órát tartózkodtak 
a müvész mütermében. Róna müűvészetéről 
a legnagyobb elismeréssel nyilatkoznak ugy 
a hivatalos Magyarország, mint az ország 
müvészkörei, igy Savoyai Jenő lovasszobra, 
amely a királyi palota előtt áll, a legjobb 
magyar szobrok egyike. Tőle származnak a 
legjobb magyarországi Kossuth és Erzsébet 
királyné szobrok is. Számos biblai motivu- 
mu szobra is van, igy Lot asszony, Jozsef 
és Putifárné, Dávid és Saul, Judit és Holo- 
fernes, Zsuzsánna és a vének stb. Deborah 
szobra, amelyet ércből és márványból al- 
kotott, a leánygimnáziumot disziti. 

Mabat-, Rommplé-és ruma dival- 
szőveleket magy válaszíékbam 
talál a mhölgyközömség Kertész 
Sámdor női-divaiármházában, 
Piaia Regima Maria 1. Elismeri 

Bicső szolid szabofi árak. 
— zZsidók a berlini autóbuszon, Páris Louis 

Fischer, az ismert amerikai publicista, nagy 
amerikai lapckban cikkeket közöl legutóbbi 
németországi benyomásairól. Soha nem nézett 
i Berlin olyan pesszimisztikusnak, mint 1936- 
n. „Az autóbuszban észrevettem, hogy az 
utasok az előrészben összezsufolódnak dacára 
annak, hogy még sok ülőhely állott szabadon 
Megkérdeztem az okát, mire azt válaszolták 
—– a zsidók nem mernek leülni, mert félnek, 
hogy ezért inzultálni fogják őket" — Ezt irja 
az amerikai ujságiró. Ez többet mond sok 
hosszu cikk él. 

- Kezdő gyermek mellé héber tanitot 
keresünk. A modern héber nyelvet birók 
előnyben részesülnek. Cim: Adler rabbihe. 
lyettes Hunedoara. (Válasz-bélyeg csatolan 
dó). 

—– Az angol biróság nem türi a zsidók 
molesztálását. London. Herbert Metcalf lon 
doni biró egyhavi börtönre illetőleg 2 font 
pénzbüntetésre átváltoztatható itélettel suj- 
totta Ernest Williams-t, a Britisch Union 
Fascist tagját, amiért az sértőleg nyilatko- 
zott a zsidókról. Az itélet kihirdetésénél ki 
jelentette a biró, hogy személyesen meg- 
győződött arról, hogy a londoni East End- 
ben zsidókat sértegettek. Ezért figyelmez- 
teti a fascistákat, hogy ha ujbói hasonló pa 
nasszal jönnek hozzá, akkor nem fog této- 
vázni, hogy minél szigorubban megbüntesse 
azokat, akik hasonló büncselekményt elkö- 
vetnek. 
— Egy napra félmillió amerikai zsidó 

nem ebédel, hogy a segélyalapot támogassa. 
New-York, Az amerikai központi zsidő mun 
kásbizottság kiáltvánnyal fordult a kötelé- 
kébe tartozó szervezetek tagjaihoz, hogy áp 
rilis 2-án mondjanak le ebédjükről és az igy 
megtakaritott összeget fizessék be a len- 
gyel zsidók segélyalapja javára. 

— Holland-héber szótár jelent meg Anz 
stordamban,. Amsterdam,. Egy amsterdami 
kiadó vállalat most adott ki egy héber-hol- 
land szótárt. - A négyszáz oldalas szótárt 
Chaim Abram, az amsterdami rabbiszemi- 
nárium hallgatója állitotta össze. 

— A bécsi hitközség ez év novemberé- 
ben ujra választ Wien. Március 25-én a 
bécsi hitközség előljárósága ülést tartott, 
amelyen elhatározták, hogy ez év növember 
8-án uj képviselőtestületi választást rendei 
el. Addig kiegészitik a választási lisztákat is 
amelyek jelenleg 54.000 szavazó nevét fog- 
lalják magukba. 

áldoza aikat a járványos betegségek 

—– Horthy főkormányzó látogatása egy 

A OPROL neve egymagában is garancia 
a minőségért. Ügyeljen, hogy a KÖPROL 
név a csomagoláson rajta legyen! 

— A helyzet a lengyelországi vágatási 
törvény behozatala utám. Varsó. A szenátus 
pléniuma is elfogadta a vágatásra vonatko- 
zó uj törvényt, amely szerint kötelezővé te- 
szik az állatok elkábitását, kivéve a zsidók 

Trészére szükséges husellátást szolgáló álla- 
toknál. Ezzel kapcsolatban kimondja a tör- 
vény azt is, hogy olyan helységben, ahol 3 
százaléknál kevesebb zsidó lakik, nem enge- 
délyezik az állatok rituális vágását. Ez a 
rendelkezés főleg Posen és Pomerellen vaj- 
daságokban okoz nehézségeket, ahol a zsidó 
lakósság seholsem éri el helyzégenkint a tör 
vényben előirt 3 százaléknyi szamarányt — 
Thorn, Bromberg, Graudenz, Gnesen, Lesz- 
no, Posen, Gdigen és Brodnitz zsidó hitköz 
ségei memorandumban fordultak a kor- 
mányhoz, amelyben rámutatnak az uj tör- 
vény okozta sulyos következményekre. Nem 
kétséges, irják a memorandumban, hogy a 
nyugati vajdaságok zsidósága erősen hátrá- 
nyos helyzetbe kerül az uj törvény által. Az 
ottani zsidóság áldozatkészségére vall, hogy 
a legkisebb hitközség is azonnal felvett met 
szőt, mert a törvény értelmében, ott ahol 
sakter van mások a rendelkezések. EÉEzzel 
kapcsolatban itt emlitjük meg, hogy az ame 
rikai lengyel követség minden tekintetben 
azon igyekszik, hogy a kellemetlen benyo- 
mást, amelyet az uj törvény keltett az ame 
rikai közvéleményben, valamiképen kima- 
gyarázza és tiltakozik az ellen, mintha faj- 
gyülölet vezette volna a lengyel kormányt 
és parlamentet amikor az uj törvényt meg- 
szavazta 

– HALALOZAS. A pészachi félünnep 
alatt nagy csapás érte az aiudi zsidóságot, 
özv. Grünfeld Hermanné elhalálozásával — 
Az elhunytat nemes zsidó szivéről ismerték 
aki minden egyes zsidó közintézmény támo 
gatásából kivette részét. - Az ünnep miatt 
gyászbeszédek nem hangzottak el, de a vá- 
ros lakósságának osztatlan részvéte kisérte 
utolsó utjára. Gyászolják fiai, Grünfeld Je- 
nő, Izidor és Lajos aiudi földbirtokosok, to- 
vábbá leánya, Dr. Mátyás Mór aiudi ügyvéd 
neje, valamint kiterjedt rokonsága. 

- Siesta szanatórium Budapest I 
Ráth György utca 5. a főváros egyik legide- 
álisabban fekvő és orvosilag fegtökélete- 
sebben felszerelt gyógyintézete. Bel és ideg 
gyógyászat, sebészet, szülészet, nőgyógyá- 
szat, urologla stb. Röntgen. Kémia és mik- 
roskopiai laboratorium. Electrocardiograph 
(szivvizsgáló) Krogh féle alapanyagcsere 
vizsgáló készülék Enterocleaner (Bélfürdő.) 
Modern vizgyógyintézet. Orvosilag vezetett 
villanyüzemű konyha. Elsőrendü ellátás, — 
9700 négyszögöles park! Olcsó árak! 

HALALOZAS - A targumuresi cio 
nista életnek sulyos gyásza van. A helyicso 
port éveken át elnöke és örökös diszelnöke 
Wolszter Kálmán a helybeli kereskedő tár- 
sadalom vezető tagja elhunyt. Temetésén dr 
Lőwy Ferenc főrabbi és Tihanyi Dezső, a 
helyi csoport elnöke bucsuztatták őszinte, 
keresetlen, de fájdalommal és könnyekkel 

átitatott szavakban. - Szomoru és megtört 
szivvel kisérték utolsó utjára Targumures 
zsidói Erdély egyik legrégebbi cionistáját. 
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— Danzigot a németek erőszakkal be- 
akarják kebelezni Prága. Az összes külföldi 
ujságok intenziven foglalkoznak a danzigi 
eseményekkekl. A danzigi NSDAP vezetője 
VForster két nagy beszédet is tartott a' na- 
pokban, amelyekben kijelentette, hogy Dan- 
zig szabadállam, nem kell törődjék a népszö 
vetségi előirásokkal és többek között kije- 
lentette, hogy Danzigban is a zsidó az, aki 
bajt okoz és gunyos hangon emlékszik meg 
arról az elesett hősök emlékére tartott 

gyásziünnepélyről, amelyet a danzigi zsina- 
gógábaán tartottak meg. Jól érezték magu- 
kat ott a meghivott németek, amit csodálok 
-mondotta Forstér — mert elviselhetetlen 
fokhagyma szag volt a zsinagógában és né- 
hány állatkát is vittek magukkal, akik meg- 
jelentek ezen az ünnepségen. Ehez füzi meg 
jegyzésként a „Danziger Echo" cimüű zsidó 
ujság, hogy Forster nácivezér 12.000 zsidó 
hősi halott fölött gunyolódik, holott ő egy- 
általán nem vett részt a háboruban, hanem 
„bombabiztos fedezékbe" bujt el jó messzire 
a front mögött. Csak most jött meg a hang 
ja, amikor ilyen izléstelenül kell uszitani, a 
szerencsétlen zsidók ellen. 
– HAZASSAG Mátyás Adolf, a reteagi 

kereskedő-társadalom kiváló tagja, a hitköz 
ség volt elnökének bájos leánya Olga és 
Stössel Dávid, az alba-iuliai ifjü kereskedel- 
mi generáció szimpatikus tagja az elmult hé 
ten tartották Reteagon esküvőjüket. 

Uj archeologiai felfedezések. Jeru- 
zsálem. A Scopus hegyen, a héber egyetem 
környékén, egy olyan barlangot fedeztek fel 
amelyben olyan csontokat találtak, amelyek 
még a Templom pusztulásának idejéből szár 
maznak. Az ásatások dr. E. L. Sukeniks 
professzor vezetésével történnek és a héber 
egyetem támogatásával. A barlangot telje- 
sen átkutatták és lezárták. Ismeretes, hogy 
a Scopus-hegyen számos hasonló barlangot 
találtak eddig is. Az egyik ilyen barlangban 
temették el a cionizmus egyik szellemi meg 
alapitójának I. L. Pinskernek is holttatemét. 

—– Házasságokat a legnagyobb titoktar- tással és a legbiztosabb eredménnyel közve- 
tit, a széleskörü összeköttetéssel rendelkező MIREA" iroda, Cluj, Regele Ferdinana 
116. Telefon 142. 
Kisebb filmháboru Prága és Eerlin 
között. Prága. Köztudomásu, hogy a német- filmellenőrző bizottság nagyon szigoru és le 
hetőleg nem engedélyez olyan külföldi filme 
ket sem előadni, amelyek az árja parag- rafus alapján készültek. Ez történt most egy 4 milliós költséggel készült cseh film- 
mel is, amelyet nem engedélyeztek Német- országban. A prágai filmesek erélyesen fel- 
ldéptek ezzel szemben, hivatkoznak arra, mi- szerint többizben behunyja szemét a berlini 
cenzura, amikor például Harry Baur, Gaál Franciska és Josef Schildkraut filmjeiről 
van szó, akik szintén nem árják. A filmharc elé szakkörök nagy érdeklődéssel néznek, 

—– Még a sirban sem hagyják őket nyu godni. Hamburg. A német-zsidó és a portu- gál-zsidó hitközség vezetőségei értesitést 
kaptak Hamburg város tanácsától, amely szerint a két hitközség temetőit, rövid időn 
belül evakuálni kell, mivel a földterületre, amelyen ezek a temetők fekszenek, szüksé- 
ge van a városnak. Ezeket a területeket Hamburg szabadállam még 1711-ben adta örök tulajdonul temetők céljára a 
mek. Most el kell szállitsák onnan 
tak csontmaradványait, és 
ben kell elhélyezni. 
hogy 

az elhuny 
Ohlsdorf temető 

A jelentés nem közli, 
a nemzeti szociálista rezsim, milyen 

célra akarja igénybevenni a zsidó halottak- itól elvett földeket. 

i időlr gyos tempójában lehiggadt A mai idők divatszemléletéve! illesz- 
kedik be és módjában van kitünő külföldi össze- köttetései révén előkelő vevőinek nemcsak a leg- ufabbat, de a legjobbat is nyujtani. Ezért Kováts Sándorné füzőspecialista (Nilgesz-telep) neve a hölgyközőnség tudatában ugy él, mint az egyéni termet ismerője, az elegáns, sikkes és izléses uj modern vonalak csalhatatlan interpretálója, 

hitközség 

ben mindegy. Hitlernek egy felhivás se nem 
árt, se nem használ. Mégkevésbé használ a 

rek és széles világon... 

en és Genfen keresztül Marseille-ben hajóra 

ven esztendős korában, ama sebek következ 

ték bordáit és tüdejét is megsebesitették. 

Berlin. A Reiehsbund jüdicher Frontsolda- 

hez, hogy az ünnepek alatt emlékezzenek a 

mányhatóság őket, hogy az emlékünnepé- 

amelyet a vizelet és hugysav tisztátlansága 

be. Az URODONAL tisztitja a vesét, anél- kül, hogy izgatná, kivonja a vérből a tisztát 

amely a reum el 

A naiv London 
Londomból jön a hir és ugy cseng fü- lünkben, mint gy bájos gyotlekmése 

Komoly angol férfiak felhiv ják figyelmét 
Hitlernek arra, hogy béküljön meg a zsidók 
kal, hagyjon fel üldöztetésükkel és ezzel is 
dokumentálja békeszeretetét. - Azt irják, 
hogy Németország és Anglia között a meg- 
értésnek az is utjában áli, hogy oly borzal- 
masan bánik a zsidókkal, és hogy oly mé- 
lyen beleavatkoznak a vallási ügyekbe. 

Micsoda naivitás, bogy egy fehivássn 
próbijak ennek a nagynor derejü kérdésnek 
a méregfogát kivenni. Ugy tünik fel, mintha 
a karámba került farkasnak mondanák, egy 
nyájas szóval, hogy ne baántsa a bárányokat 
Talán okosabb és praktikusabb lett volna, 
ha most a nagyhatalmak londoni konferen- 
ciája alatt Ribbentrop német kiküldött előtt 
rendeztek volna hatalmas demonsetrációt, 
dokumentálva azt, hogy a nyugati közvéle- 
mény mennyire elitéli a németek zsidőóelle- 
nes politikáját. De az is haivság lett volna, 
mert az a Németország, amelyik milliós had 
seregekkel remdelkező 
szembeszáll, miért ne silányitaná agyon azt 
a szerencsétlen 500.000 zsidót, akiket a bal- 
sors határai közé vitt. Humanizmusról be- 
szélni Hitlernek? Vagy nagyon naiv a né- 
ány angol vezérférfiu, vagy tendenciózusan 
igyekszik ájtatos képet vágni. Végeredmeny 

német zsidóságnak. Hitlernek érvek nyoma- 
téka csak nehány ezer repülőgép és tank le 

nagyhatalmakkal is 

het. Azzal viszont – talán okosabb is —– ta 
karékoskodnak az angolok. A zsidóknak pe- 
dig nincsen tankjuk, csak bajaik vannak, 
tengernyi sok bajuk, mindenütt ezen a ke- 

Mezman ismét Palesztinában tartózko- 
dik. Dr. Chaim Weizman Londonból Zürich- 

szállt. - Még pészach előtt odaérkezett és 
a széderestéket agg édesanyja házában töl- 
tötte. Genfben tárgyalásokat folytatott Dr. 
Goldmannal, a Jewysh Agency genfi megbi- 
zottjával és alkalmat keresett arra is, hogy 
genfi mérvadó politikusokkal tárgyalásokat 
folytasson a Zsidó Nebzeti Otthonra vo- 
natkozólag. 

Brasovban okvetlenül ke- 
resse fel Káhám oríh. késer 
vendéglőjét Regina Maria 7. 

—- A przytik-i pogrom harmadik halá- 
los áldozata. Varsó. A varsói zsidó korház- 
ban meghalt Zisel Mandelbaum szabó, negy 

tében, amelyeket a przytiki pogrom alkal- 
mából szenvedett el. Feesége és két kis 
gyermeke maradt. A pogrom alatt összetör 

Előbb a radomiri, azután a varsói korház- 
ba szállitották, ahol az orvosi segitség már 
hiába való volt. 

—- Még emlékezni sem szabad róluk. — 

ten azzal a kérdéssel fordult a hitközségek 

háboruban elesett zsidó hősi halottakra — 
Miután minden előkészület megtörtént, az 
ünnepségek megtartására, értesitette a kor- 

lyek megtartását megtiltják. 
Az izületi renmának legfőbb oka a 

vér mérgező anyagokkal való telitettsége, 

okoz. Ha ezeket a mérges anyagokat kellő 
időben nem választja ki a vérkeringésből,! 
a vese komoly megbetegedése következik 

talan anyagokat feloldja a hu savat, – 

Bársonyosan 
friss atrcbőr 

keundőzősze. 
rek nélkül 

Sokezer nö, hála a Leton szapannak, megsoerzi és meg. 
őrzi az annyira írigyelt üde. harmatos arcszint alább leirt 

egyszerü, nem költségns módon. 

Szabály: Esténként mossa arcát a LETON szappan- 
krémszerü habjával. E gyengéden ható krémes habot 
hagyja arcán néhány másodpercig. ÚUtána öblítse le 
bő melegvizzel, majd közvetlenül hidegvizzel. Ez az 
egész ! Másnap reggel friss, bársonyosan üde arc 

fogja a tükörben mosolyogva üdvözölni. 

Ezen módon kezelve az arcbőrt, 1öbbet ér, mint bármilyen 
kura, különösen, ha este lefekvés előtt alkalmazzák. — A 
LE TON szappan hatását nagyszerüen fokozza az eredeti 
LETON arcte LETON puder és LETON arcrouge 

Kapható 22 leiért minden 
gyógyszertárban, drogeriában és illatszertátban, vala- 

mint a főraktárban Parlumeria Royal Oradea 
Pasagiul Vulturul Negru. 
K
 

— Henlein lapja továbbra is uszit Prá- 
gában, A „Die Zeit" cimü ujság, amely Hein 
lein hitlerista vezér hivatalos lapja Varsó- 
ról ir cikket és az ottani lakósság hangu 
latáról. Többek között büszkén mutat arra 
a körülményre, hogy mennyire eredményes 
volt eddig a náci propaganda Varsóban. A 
lengyel gettóban két irányzat harcol egy- 
mással, irja a lap. Az egyik a kommunista 
irány, a másik a cionista. Ebből állapithat- 
juk meg aztán a végkonkluziót, hogy Len- 
gyelországban nincs hely többé zsidók szá- 
mára. 

— Akinek Hitler az eszményképe. — 
London. A British Fascist Union nagysza- 
básu gyülést tartott az Albert Hallban, ame 
lyen az union elnöke Sir Oswald Mosley, tü- 
zes antiszemita beszédet tartott, amelyben 
kijelentette azt, hogy a fassiszták le kell 
győzzék a zsidókat, akik ugy a nemzetközt 
kommunizmust, mint a nemzetközi nagytő- 
két is képviselik(!) - Hitler sem volt antisze 
mita addig - mondotta Mosley amisg 
nem ismerte meg a zsidókat. Az ő mozgal- 
ma azonban lehetetlenné teszi, hogy a zsi- 
dók uralkodjanak Angliában. A gyülés tar- 
tama alatt az Albert Hall körül erős rendi 
őr-őrjáratok cirkáltak és alig tudták vissza 
tartani azokat az antifassisztákat, akik tün 
tettek Mosley ellen. 

— A bécsi főrabbi leányát hathónapi 
fogság után szabadlábra helyezték Német- 
országban. - A napokban érkezett vissza 
Wienbe, hathónapi fogvatartás után - Dr. 
Edit Taglicht hitoktató, akit a berlini biró- 
ság felmentett félévi vizsgálati fogság után 
A hitleri pokolból megmenekült asszony dr. 
Taglicht Izrael bécsi főrabbi leánya. Azzal 
vádolták, hogy kommunista propagandát üz 
végül kiderült, hogy ártatlanul gyanusitot- 
ták. Edit Taglieht hitoktató egy napon be- 
szélgetett egy nővel, akit már rég óta azzal 
gyanusitottak, hogy kommunistákkal áll összeköttetésben. Ez elég volt ahhoz, hogy 
letartóztassák és fogvatartsák. A Vienbe visszaérkezett tanárnő kijelentette, hogy a fogságban elég jól bántak vele, amit rész- ben annak is köszönhet, hogy főrabbi atyja felkérésére, Innitzer bécsi hercegérsek inter 
veniált a berlini hatóságoknál. hogy a nő-
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mülölete viharzik telénk 
Az Erdélyi Zs. N. Sz. fimisoarai 
vezefősége fesívérharcoi hirdef 
a mizrachisiákkal szembemn 
Megirtuk azokat az ellentéteket, ame- 

lyek az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség ti- 
misoarai vezetősége és a Mizrachi erdély- 
részi központja között felmerültek. Az er- 
délyrészi Mizrachi szervezetek vezetői más- 
fél évtizede csupán ideologiai harcot foly- 
tattak a Szövetségben amely sohasem ha- 
ladta tul azokat a kereteket, melyek a miz- 
rachista eszme lényegéből fakadnak. Ezzel 
szemben azt a végtelen nagy koncessziót tet 
te éveken keresztül, 
kor világszerte külön szervezetbe tömörül- 
tek a mizrachisták, addig Erdélyben, az egy 
ség keretében próbált eszmélnek érvén 
szerezni. Sok támadásban részesült emiatt 
a Mizrachi, de az egységet oly magasztos- 
nak tartotta, hogy sokszor még megalázá- 
sok árán is tartotta az egysé tot. De 
most arra a meggyőződésre jutott, hogy a 
Szövetségben való bennmaradás sulyosan 
veszélyezteti azoknak az elveknek keresz- 
tülvitelét, melyek a mizracnista ideologia té 
nyegét képezik. Épen ezért elhatározták, 
hogy az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség- 
ből kiválnak. Ugy látják, hogyha továbbra 
is együtt müködnének, ugy felmorzsolódna 
az az energia, amely hívatott volna arra, 
hogy a Palesztina-épitést előbbre vigye. - 

De még eme sulyos elvi ellentétek da- 
cára is lehetett volna talán olyan plattfor- 

hogy ugyanakkor, ami- 

ködés lehetségessé vált volna, ha az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség timisoarai vezető- 
sége a eluji országos értekezlet határozata 
értelmében tárgyalásokat kezdeményezett 
volna az oradeai Mizrachi központi vezető- 
ségével. Ezzel szemben a timisoarai veze- 
tőség a cionista életben olyan szokatlan han 
got ütött meg, amellyel mindazokat, akik 
vele egy véleményen nem voltak, valóság- 

és áldozatok jelzik ugy itt a galuthban, — 
mint a Szentföldön külső ellenségeink kimé 
letlen támadásainak feltartózhatatlan utját. 
bünnek tartjuk zsidő és cionmista szempont- 
ból egyaránt, hogy átvegyük a Szövetség 
vezetőségének brutális tonusát és elvessük 
itt is a testvérharc áldatlan magvát. 
Eegzért tehát tisztán az illetékes szerve- 
zetek megnyilatkozásait fogjuk közölni és 
nem követjük a személyeskedés utján sem a 
magáról megfeledkezett Szövetség vezetőlt. 
A nyilatkozatokból kellő információkat sze- 
rezhet a zsidó közvélemény és levonhatja a 
konzekvenciákat, minden további kommen- 
tár nélkül is, az olyan vezetőségről, amely 
a mai sulyos időkben,elvi viták békés likvi- 
dálása helyett megbontja a cionista-munka- 
front egységét. 

Az erdélurészi Mizrachi és Brit Hanoar Hamizrachi 
végrechajtóbizottiságámak nullatkozata 

Az „Uj Kor" április 7-iki számában a 
Szövetség vezetősége nyilatkozatot adott 
te, amely szokatlanal éles hangjávat mélyen 
megdöbbentett bennünket. : 

F. hó 12-én megtartott executive ülé- 
sünkön foglalkoztunk a nyilatkozattal és 
annak sértő hangjával ellentétben, mi a do- 
log lényegi részére reflektálunk csupán 
mert nem akarunk a cionista közéletben szo- 
katlan hangu és tónusu izléstelen nyitatko- 
zateháboruban hasonló fegyverekkel harcol- 
ni, amilyeneket Vermes Ernő elnök ur kez- 
deményezett, Ez a hang nem méltó egy fe- 
lelős szervezet vezetőségéhez és csak ar- 
ra atkalmas, hogy a közöttünk lévő szaka- 
dékot annyira kimélyitse, hogy az többé 
áthidalhatóvá see váljon. Az erdélyi zsidó 
pártatlan közvéleményre bizzuk, hogy ité- 
letet mondjon az ilyen harcnem felett és le- 
vonja a konzekvenciákat azokról, akik ezt a 
hangot meghonositani igyekszenek. 

Mostanig a Mizrachi országos központi 
szervezetei nem értesitették helyi csoport- 
jaikat a vezetőség kiválási javaslatáról és 
állástoglalásra sem kérték fel őket, mivel 
nem akartak a NIB-jüknek határozata elé 
vágni. Azok után azonban, hogy a Szövet- 
ség vezetősége iílyen sértő hargnemet en- 
gedett meg magának velünk szemben, ugy 

ák, értesitjük tehát 
látjuk, hogy a békét egyáltalán nem óhajt- 

egyes csoportjainkat, 
hogy a Mizrachi végrehajtóbizottságát rö- 
videsen összehivjuk, hogy végleg ratifikál- 
ja abbeli határozatunkat, amelyet a külön- 
válásra vonatkozólag korábban meghoztunk. 
A további lépések megtételét a közbeeső ün- 
nepek akadályozták, azonban ez nem jelen- 
ti azt, mintha külön szervezkedésünkben 
bármily tekintetben befolyásoltatni enged- 
nénk magunkat. 

A Szövetség vezetőségének nyilatkoza- 
ta olyan brutális lépés volt, amely felment 
bennünket minden további kimagyarázkodás 
alól. További munkánkat minden bizonnyal 
lön utainkon is az a közös szent cél lebeg 
lün utainkon is az a közös szent cél lebeg 
szemeink előtt, amelyet nem homályosít- 
hat el semmitéle izléstelen támadás sem. 

A Mizrachi országos executivéja uta- 
sitja a vezetőséget, hogy jelen határozatot 
hivatalos formában a „Népünkön" keresztül 
közölje mihez tartás végett az ország va- 
lamennyi mizrachista csoportjaival. 

Az erdélyrészi Mizrachi és Briti Ha- 
noar Harnizrachi végrehajtóbizottság nevé- 
ben: Mittelmann Jakab, a Mizrachi központi 

elnőke, Just Mose a Brith Hanoar Hamiz- 
rachi elnöke, 

Néhánu objektiv sró a Szövetség és Mizrachi konüliktusához 
A Mizrachi és a Zsidó Nemzeti Szövet- 

ség közötti ellentétek végkép kiéleződtek 
az „Uj Korban", a Szövetség vezetői által 
leadott nyilatkozattal, amelyek sulyos sér- 
téseket tartalmaztak a Mizrachi központja 
és a Mizrachista vezető személyiségek ellen. 
Minden objektiv kivülálló megállapithatja, 
hogy a nyilatkozat olaj volt a tüzre, amely 
már ugy is kikezdte a Mizrachi és a szövet- 
ség békéjét. A timisoarai vezetőségnek az a 
spekulativ reménye, hogy a mizraechi Nib 
előtt az oradeai vezetőség javaslatával meg 
fog bukni, intrikus módszerre utal és rend- 
kivül elitélendő harcmodor. Ideje volna már 
tudomásul venni, hogy ez az oradeai vezető- 
ség uttörője volt az erdélyi cionizmusnak és 
példátlan áldozatkészséggel vitte bele az or- 
thodox tömegekbe a cioni eszmét. Ez a hass 
lhasonlitathatatlanul nehezebb valk a többi 

cionista pártok eszmeterjesztésénél, mert 
ha ebben a környezetben valaki cionista 
eszméket mert vallani az valósággal egybe 
volt kapcsolva a zsidóságból való excommu 
nikációval. Ahelyett tehát, hogy a timisoa- 
rai vezetőség lekicsinyelné az oradeai veze- 
tőséget, helyesebb volna, ha elismerné és 
méltányolná azokat a cionista értékeket, 
amelyet ez az élcsapat reprezentál, 

Már a harc kitörésekor amikor először 
esett szó a kilépésről, Vermes Ernő elmök 
ur és munkatársai teljes közönnyel kezelték 
a Mizrachi kiválásának gondolatát. - Ugy 
bántak velünk, mintha elhanyagolható, fö- 
lösleges értékek volnánk az erdélyi cioniz- 
mus keretei között. Főleg azért, mert olyan 
párt kiválásáról volt szó amely elégedetlen- 
ségét a elonista pártok kereteiben uralkodó 
vallási viszonyokkal szemhan mindiz tullam 

mot találni, amelyben a fovábbi együttmi- 

gosan kifejezésre jutatta. Érthetetlen hogy 
a Szövetség élén álló vezető cionista sze- 
mélyiségek egy párt 
olyan fölényes és lekicsinyiő módon keze! 
jék, hogy pártunk minden egyes tagja, a- 
kár oradeai az, akár nem, a legnagyobb 
megdöbbenéssel és ekeseredéssel kell fác a, 
hogy vezetőivel szemben is meg kell védje 
pártja egységét és becsületét. Azt hiszi a 
timisoarai vezetőség, hogy pártunk csupa 
gerinctelen „Nachlánferekből án? Ha szük 
ségesnek fogjuk tartani nyilvánosságra hoz 
zuk azokat a szimpátia nyilatkozatokat, a- 
melyeket naponta kapunk az ország legpro- 
minensebb mizrachista vezetőitől akik egy 
ségesen állanak pártunk mellett és itélik el 
a timisoarai vezetők sértő politikáját. 

Amidőn sértésekről beszélek, főként 
Wasserstrom Sándor, a „Népünk" főszer- 
kesztője elleni sértésekre gondolok. Mert le- 
gyünk talán egy kissé objektivek. Mennyit 
tett már a „Népünk" a cionista eszmeterjesz 
tés érdekében? Nem-e olyan organum, mely 
minden egyes számában a cionizmusért és 
az Alapokért dolgozik és ezeket propagál- 
ja? Wasserstrom Sándor nem-e olyan régi 
cionista, aki az erdélyi cionizmus keletkezé- 
se és léte óta minden erejével harcol szóban 
és irásban, anyagi áldozatot nem kimelve 
a cionista célokért? Az Agudánál és a töb- 
bi cionista ellenes csoportok részéről nem-e 
azért részesül állandóan támadásokban mert 
lapjával és egész lényével cionista eszmé- 
kért harcol? Most pedig a timisoarai veze- 
tők kihasználják azt a harcot, amelyet Was 
serstrom Sándor a cionisták legádázabb el- 
lenségeivel szemben folytatott, mert maga- 
sabb erkölcsi nyomásnak engedve röviddel 
ezelőtt visszavonult a harcból, most jönnek 
a cionisták és az ellenség fegyverével ütik 
és támadják saját elvtársukat barátukat s 
munkatársukat? Hát üssük Wasserstro- 
mot!... Legyen ő állandóan és minden ol- 
dalról a „Prügelknabe"! A hivatalos lapon 
kivül körleveleken keresztül is rágalmazzuk 
tendeneiózusan, mert a cionista ethika és ér 
dek ezt igy kivánja... Igy kivánja ezt régi 
cionista vezetőivel szemben... 

Vegyék tudomásul, hogy a mi pártunk 
többet dolgozott a cionizmusért és alapo- 
kér, mint sok más erdélyi cionista párt, 
mégha más pártok reprezentásait türtük 
is meg és ismertük el az erdélyi cionizmus 
vezetésének élén. És ha egyszer tizenöt év 
után azt mertük kivánni, hogy a szochnut 
mizrachista kiküldöttjét akceoptálja a Szö- 
vetség, akkor a legelkeseredtebb ellenállás- 
ba ütköztünk a timisoarai vezetőség részé- 
ről. Ez csak olyan párttal történhet meg, 
amely soha nem vigyázott eléggé saját te- 
kintélyére, soha követelésekkel nem lépett 
fel. Mi szerények, ideálisták kivánni is mer- 
tünk egyszer valamit!? 

Kár arra várni és azt hinni hogy a 
Mizrachi Nibje a Szövetség nyilatkozata 
alapján dezavuálni fogja az oradeai közpon 
tot és kár hogy annyira elragadtatták ma- 
gukat hogy a mizrachi vezetők személyi be- 
csületébe is belegázoltak. Ha a timisoarai 
vezetők igazi vezetők lennének, akik a cio- 
nizmus egységét féltik, akkor más utat kel- 
lett volna találniok Mert ez az ut és ez a 
módszer nem vezethet békéhez.... 

XUST MOSE Az erdélyi B. H. H. elöke 

jogait és beecsületé: 
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ZSIDŐELLENES AGITÁCIÓ A PESZACH 
ÜNNEPEK ALATT PALESZTINAÁBAN. Je- 
ruzsálem. Az idei Pészach általában nyugalom. 
ban telt el Palesztinában. Csupán Haifában vol 
tak összeütközések. Az arabok között olyan hi- 
reket lansziroztak, mintha a rituális gyilkosság 
meséjének alapja volna. Néhány zsidót meg is 
vertek a felheccelt arabok. Még a rendőri ha- 
tóságok épületét is meg akarták ostromolni. A 
rendőrségnek sikerült megnyugtatni az arabo- 
kat és meggyőzni arról, hogy nincsen semmi 
alapja a nyugtalanságnak. Éjszaka rohamsisa- 
kos rendőrség és katonasás cirkált a városban. 
A ,„Felestin" arab ujság a haifai tüntetésekkel 
kapcsolatban olyan cikket közölt, amelyet a 
hatóságok zsidóellenesnek minősitettek és ezért 
figyelmeztették a lapot, hogy amennyiben to- 
vábbra is hasonló módon irna, akkor betil 
ják. 

EGYSÉGES CIONISTA SZERVEZETET 
LÉTESITENEK PALESZTINABAN. Jeruzsá. 
lem. A cionista executive szervezeti osztályá- 

nak kezdeményezésére ujabb ülést hivott össze, 
amelyen valamennyi pártárnyalat képviselve 
volt azzal a céllal, hogy közös frontba tömörit- 
se a cionista erőket. Egységes szervezet létesité- 
sének kérdése van napirenden. Az exekutive meg 
bizásából Ben Gurion és I. Grünbaum vesznek 
részt az ülésen. Április 19zén előekonferentcia 
volt, amelyen megtárgyalták a legközelebbi ak. 
tuális kérdéseket. A sékelzakcióval kapcsolatban 
kijelentették, hogy minden lehetőt elkövetnek, 
hogy minél többen fizessék ki ez évben a sé- 
kelt, mert ennek alapján fogják az évi országos 
értekezletet összehivni. 

A TEL AVIVI MUNKÁSISKOLÁK TA. 
MOGATÁSA. Tel-Aviv. A vita, amelyet a tel. 
avivi munkásiskolák támogatása körül kifejret- 

tek, azzal végződött, hogy a városi tanács 9 sza 
vazattal 5 ellenében elhatározta a munkásziskoz 
lák támogatását. Kiküldtek egy bizottságot az- 
zal a rendeltetéssel, hogy megtalálják azokat a 
módozatokat, hogy miképpen lehet a munkás- 
iskolákat a város iskolahálózatába bekapcsolni. 
A Waad Leumi nyilatkozata szerint megállapod 
tak a Histadrutztal, hogy az iskolákat átveszi a 
Knesseth Jiszroel, pedagogiai függetlenségét, 
azonban minden iskola megtartja. 

„PALESZTINABAN NINCS GAZDASA. 
GI KRIZIS". F. S. Clark, a Barclays Bank pa- 
tesztinai igazgatóija a következő nyilatkozatot 
adta a sajtónak: Palesztinában nincs gazadsági 
krizis, csak a rosszindulatu felelőtlenség mond- 
hatja azt, hogy gazdasági depresszió van, ami 
a kienitü és gyáva kis tőkéseket megijeszthoti. 
A valóság az, hogy a gazdasági helyzet megerő 
södött. Van ugyan kismértékben munkanélkü- 
liség, mindenekelőtt TelzAvivban, ami az épita 
kezési tevékenység visszafejlődésére vezetheő 
vissza. Ez szünőben van és akik az olaszzabesz-. 
szin háboru kitörésekor megijedtek, már meg- 
győződhettek arról, hogy ijedtségük teljesen in- 
dokolatlan volt. Mindenesetre, ennek az ijedt- 
ségnek voltaá jó oldala is. Mert hiszen ezáltal 
sok vállalkozónak lehetővé vált,, hogy vállalko- 
zása rentabilitását ellenőrizhesse. Természeres 
sen Palesztinának is vannak fájó pontjai. Igy a 
legveszedelmesebb a spekuláció, amely sulyos 
károkat okoz az országnak. Veszedelmes jelen- 
ség a zsidóság aránylagos magas életstandardja, 
emely az ország lehetőségeit tulszárnyalja. A 
narancsexportra vonatkozólag Mr. Clark kijeaz 
lentette, hogy annak még korlátlan lehetőségei 
vannak az angol piacon, csak az szükséges hoza 
zá, hogy a minőséget standardizálják és az vxa 
portőrök összefogjanak, mert akkor végérve- 

uyesen meghódithatják az angol piacot. A pesz 

szimistáknak nincsen igazuk semmilyen tekintet 
ben, mert a palesztinai gazdaság már sok vi- 

hart élt át és mintden hát után megerősödve 
Itejlődik továbbb. . 

NÉPUNK? 

Röbvid Sirek 
az épülő országból 

A Ragheb bey Nashasibi által vezetett 
arab párt elhatározta, hogy elfogadják a 
Legislative Council tervét és közlik a főkor- 
mányzóval, hogy a párt tagjai hajlandók a 
Council munkájában résztvenni. – A Golut 
man gyilkossággal kapcsolatban, ujabb 3 
falusi arabot tartóztattak le, akiket a tett 
szinhelyéhez közel fogtak el. - Az akkói 

foglyot akiket illegális bevándorlásért tar- 
tóztattak le büntetésük kitöltése után sem 
bocsájtották szabadon és ezért éhségsztrájk 
ba léptek. - A megnyiló Levante-vásárra 
megérkezik Párisból Justin Godard szená- 
tor, a párisi kereskedelmi kamara és a kon- 
zulátusok nemzetközi szervezetének a meg- 
bizásából. A francia pavillon vezetője már 
megérkezett Tel-Avivba. - Van Zeeland 
belga miniszterelnök meleghangu levelet in- 
tézett a tel-avivi vásár vezetőségéhez, mely 
ben a legjobb eredményeket kivánja — A 
tel avivi városi tanács dijakat osztott ki 
azok között, akik a palesztinai müvészi éle- 
tet előmozdítják és az irodalom vagy müvé- 
szet terén értékeset alkottak. Kitüntették 
a Habima müvésznőjét, Channa Rovina-t 
100 fonttal, Freiman orosz-héber irót 50 
fonttal és dr. Levint, aki a gaoni idők tör- 
ténelmének megirását végezte szintén 50 
fonttal. — Tel-Aviv közelében levő „Napo- 
leon-hegy" területén, amely a Goldberg ha- 
gyatékhoz tartozik, ár. J. L. Sukenik, a je- 
ruzsálemi egyetem archeologusa ásatásokat 
kezdett, amelyeket Goldberg örökösei finan 
sziroznak. Azt remélik szakkörök, hogy ó- 
zsidő települések nyomait fogják ott meg- 
találni. - A „Haolam" főszerkesztője Mose 
Kleinman a napokban Palesztinába érke- 
zett, mivel a cionista szervezetnek ez a hi- 
vatalos orgánuma mostantól kezdve Jeru- 
zsálemben fog megjelenni. - Abból a köl- 

csönből, amelyet Tel-Aviv városa a Pruden- 
cial Insurance Company-tól kapott 425.000 
fontot kifizettek a tel-avivi városi tanács- 
nak, a fennmaradó összeget (egy millió 
font volt az egész) később fogják V folyósi- 
tani. - A „Manchester Guardian" azzal 
kapcsolatban, hogy rövidesen megnyilik a 
tel-avivi mintavásár, nagyobb cikket közöl 
az angol-palesztinai kereskedelmi kapcsola- 
tokról, amelyet most még inkább tekintetbe 
kell venni, mivel az ma már tekintélyes ösz- 
szeget reprezentál. Főleg a palesztinai cit- 
rus és kali-export bir fontossággal, A Board 
of Trade által kiadott statisztika ,amely az 
angol tengerentuli kereskedelemmel foglal- 
kozik, megállapitja, hogy 1935-ben Palesz- 
tina már külön értékelést kapott a kimuta- 
tásban. - Elhatározták Rison le Cionban, 
hogy Rotschild muzeumot állitanak fel, Ed- 
mund de Rotschild báró emlékére. A muze- 
um egy botanikai kertben fog állani, amely 
különböző osztályokat fog magába foglalni. 
Egy szoba a báró eredeti dolgozószobája 
lesz, a többi helységekben részleteiben fog- 
ják megmutatni mindazt, amit a hires mece 
nás nyujtott Palesztinának. A kolóniákat, 

Látla már Palesztinát ? Ne halasszak utazását: 
Utazzon a 

PALESZTINA 
jóléti intézményeket, azok fejlődését, ame- 

lyet mind a báró nagy szabásu adakozása 
tett lehetővé. A terv megvalósitására egy 
helyi bizottság alakult Rison le Cionban a- 
mely a további munkákat elvégzi és rövide 
sen hirdetni fogja a nagy zsidó emberbarát 
és és Cion-barátnak a legszebb életmüvét. - 

12.000 AUTO PALESZTINÁBAN. Hivata. 
los statisztika szerint ezidőszerint 12.000 auto- 
mobil van Palesztinában. 1933- :ban 6000 volt az 

autók száma az országban. 
börtönben letartóztatásban levő tizenhárom 

A JEWISH AGENCY NEM FOG TÖöBEÉ 
„VALTÓGAZDASAÁAGOT" FOLYTATNI. Je- 
ruzsálem. Ezen a héten váltotta be utolsó vál. 
tóját a Jewish Ageney. 14 éven át állandóan 
adott váltókat, de 1934-ben elhatározta, hogy 
ezt a „váltógazdaságot" beszünteti és ebből a 
célból télmillió font kölcsönt vett fel. Eddig 
18.980 váltót adott os és váltott be a Jewish 
Agency 1,770.083 font értékben. 

HALÁLOS SZERENCSETLENSEG TEL 
AVIVBAN. Gronemann asszony, Sammy ciro 

kongresszusi biróság elnökének felesége, aki 
maga is jónevü irónő, halálos szerencsétlenség 
áldozata lett TelzAvivban. A haláleset óriási 
részvétet váltott ki az egész jisuvban és dt. 
Gronemannt tömegesen keresik fel tisztelői és 
barátai részvétükkel. 

ARAB SAJTOHANGOK AZ ANGOL 
PARLAMENT LEGISLATIVE COUNCIL 
VITAJAROL, Jeruzsálem. Az arab sajtóban 
nagy visszhangot keltett az angol parlameat vi 
tája a Legfelsőbb Törvényhozó tanács életbelép- 
tetéséről. Igy a ,Felestin', amely Rageb Bey 
Nashasibi lapja, azt irja, hogy a vita és az 
angol sajtó visszhangja azt bizonyitják, hogy a 
zsidóságnak döntő befolyása van az angol puli- 
tikai életben. A kormány, illetlőleg a paleszti- 
nai főkormányzó a bevándorlást korláto ni 
akarta, a földek továbbadását pedig szabályoz. 
ni és a törvényhozó tanácsot pedig életbelép. 
tetni. Mindezekből most már semmi sem lesz. 
Az angol kormány egyenesen a kormány irán: 
ti bizalmi kérdést akarta felvetni a törvényhozó 
tanáccsal kapcsolatban. Ezzel szemben Waa 
choupe főkormányzó régebben elkötelezte ma- 
gát a legfelsőbb tanács életbeléptetésére. Mit 
fog most tenni a főkormányzó? — kérdi a 
lap, hiszen ujabb öt évre meghosszabbitották hi 
vatali állásában. Az angol birodalom a zsidók 
kezében van, — rija a Felestin, mert a zsidók. 
nak pénzük van. A főkormányzónak nem ma- 
rad más hátra, mint lemondani. Eddig azt hit- 
tük, hogy a Palesztina mandátum az angolok 
kezében van, most kiderül, hogy a zsidókéban. 
A mulfti lapja, az „Al Liua" szintén kihangsu. 
lyozza, hogy nagy a zsidók befolyása az angol 
politikára és egész Nagybritannia játékszsr a 
zsidók kezében. Az „Al Islamia" arab ujsác 
hasonló szellemben ir. Az Egyiptomban mega 
jelenő arab ujság, a „Mokatam" azt irja, hogy 
az angolok a világháboru alatt lekötelezték ma 
gukat a zsidóknak és az araboknak is. Most 
Anglia - irja a lap – ebbe a szövevénybe be. 
lebogozta magát és nehezen tud szabadulni be. 
lőle. 

ZION LLOYD társasággal, 
amely M, Jampolski igazgatása alatt utasainak minden kényelméről és kivánságáról gondoskodik és 

legelőnyösebb feltételek mel- 
lett kőzvetiti az utazásokat Palesztinába és a Közelkeletre 
Rendelje meg hajöjegyét a tfelavivi miniávásár megnyitására (ápr. 30): Suceava ápr, 19 

Kosciusko ápr. 

ZION LEOYDP Bucuresti, Calea Vicforiei 33. Telefon: 
22. Ha Zion ápr. 22. Dacia ápr. 25. Kérjén azonnal prospektust a központban : 

3,69.13. Az erdélyi kerületi 

képviseletnél : 

CLUJ, Sír. Beriheloi 12. Dr NEUMANN VILMOS, Telefon 6-82. 
Oradea: Mirsch Tibor Str. Nic, lorga 21. Telefon 2,52. Timisoara: Reitter Ernő, Str. Bonnaz 5. Satu- 

Mare: Dr B. Stern Str, Mihai Viteazul 40. Sighet: Wieder Hermann, Str Davilla 34. Fermes Baia-Mare. 

.
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Magas árért veszek aranyat. ezüstőt és 
brilliánst bármilyen mennviségben 

Oracea Bulv. Regele Perinaná . 

Halálozás. Sulyos csapás érte az ora- 
deai zsidó társadalom egyik tekintélyes 
tagját Mezei Márton fakereskedőt, az Ale- 
xandri-uccai Aahavasz Réim nagy zsinagó- 
ga és egyesület elnökét. Felesége Montag 
Teréz 47 éves korában váratlanul elhunyt. 
Gyászbaboritotta szerető férjét, gyermekeit 
és széleskörü rokonságát, de ezenkivül a 
város egész társadalma megdöbbenten állta 
körül a korán elhunyt, finomlelkü derék zsi- 
dóasszony mintaképként ismert Mezei Már- 
tonné koporsóját. De siratják őt a város 
szegényei is akiket nem a sablonos módon 
istápolt garasokkal, hanem exisztenciák lé- 
tesitésével, leányok kiházasitásával és ha- 
sonló módon segitett ki a nyomorból egy 
jobb megélhetés alapjait nyujtva nekik. Sze- 
rénységére jellemző, hogy jótéteményeinek 
nagyrésze csak halála után került köztudat- 
ba, mert amilyen szerény családjának élő 
asszony volt egész életén át ugy gyakorolta 
rejtett módon a jótékonyság szent köteles- 
ségeit is. Leánya, aki Dr. Weinberger Mau- 
ro genuai orvos felesége és kiskoru gyer- 
mekei Lajos, Magda és Annus, mélyen meg- 
rendülve és zokogva állották körül anyjuk 
koporsóját, akit nagyon sokan kisértek Erev 
Pészachkor utolsó utjára. 

Minőségben 
árakban 

izlésben 

különlegességeink vezefnek ! 

Dus választék! Szolid kiszolgálás ! 

Havbas és Grünfeld 
posztóáruház 

Oradea, Piata Regina Maria 1. (Kishidfő) 

A tincai orth. izr. Chevra Kadischa m. hó 
22 én gyászistentiszteletet rendezett. Friedmann 
Gyula főrabbi heszpedjében különösen kiemel: 
te az elhunyt Fuchs Benjámin főrabbi kimagas- 
ló érdemeit: A gyászistentiszteleten a hitközség 
minden számottevő tagja résztvett. Az előkéz 
szitő munkálatokat Held Jakab végezte. 

HERBST ékszeráruház 

szöpvel 

Érfesités 

ehó folyamán 
Regina Maria-tér 3 szám alól 

Szíves tudomására hozom az igen tisztelt közönségnek, hogy 

férfi-szabó üzletemefvrizdivattal 

áthelyezem 

Rezele Ferdinand-ut sz. alá 
(Zárda épület) 

; uri-szabó 
: 1 Oradea, Regina Maria 

kRkibőviíve 

tér 3 szám. 

Hddis szinfársula muűüvészi elő- 
adása Oradeam 

Hetek óta tartja Oradeán vendégsze- 
replő előadásait a Jakob Jakobivici müvészi 
igazgatása mellett egy jiddis szintársulat, 
amely előadásaival valósággal frappirozta a 
miüértő zsidó közönséget. Előadásaik min- 
den egyes alkalommal müvészi esemeny- 
számba mentek és Oradea zsidósága méltán 
zárta szivébe a társulat minden egyes tag- 
ját. Főleg az együttes kitüinő primadon- 
nája Jeny Selzer keltett finom és kulturált 
alakitásaival feltünést, meghóditva a közön 
séget. Méltó partnere Jakob Jakobovici, aki 
drámai és népi alakitásaival egyedülálló mü 
vészi teljesitményt visz szinpadra. - Slomó 
Szidon komikus, a jiddis szintársulat jellem 

: szinésze iskolázott hangjával és általa inter 

pretált népdalokkal arat osztatlan sikert. 
De kitünők a társulat többi tagjai is: Lia 

Sterling, - Manya Wolfehson —- Frieda 
Schwartzman — Teffner Anna és Guszta, 
Wolfehnsohn, Sterling, Swiet és végül W. 
Teffner, 

Legutóbb Ansky halhatatlan chaszid 
drámáját, a „Dybukot" utolérhetetlen művé 
szettel mutatták be. 

Szombat este lép fel Oradeán utoljára a 
jiddis társulat a „Lebedig in lisztig" cimü 
énekes vigjátékban. 

Az előadás iránt városszerte nagy ér- 
deklődés mutatkozik, amelyhez már jegyek 
elővételben is válthatók a Kath. Kör pénz- 
táránál. 

Fűző és mellfartó 
Fuchs Manci fűzőszalomban 

Oradea, Piata Miha: Viteazul 11-a (Ullmann palota) 
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Prinez-féle zománcozott 
főzőedények gyári lerakata, 
máztartási cikkek, épület és 
buforvasalások, rézfüzzöny 
tartók sib. 

vaskereskedése Oradea, Piata 
szefn Józsel et Vicdáa 2felelen a-0e 

Tavaszra fegolcsóbban 
vehet retikült ás mindenféle bőröndárut 

VULCAM-HARTMANN 
gvari lerakatban, Blv Ked Ferdinand 1. 

Kelmelestési 
Női ruhák, férfi öltönyök, trencskotok, 
átmeneti kabátok vegvitisztitását szépen 

és olcsón vállalja 

Szinbáz oldal, Bazár épület 
s Al d Fiókfelvétel neeti Ci 

t mules. egele érdimend 7. 

Elegáns hölgy 
kalapot 
retikült 
keztyüt 

: övel 
csalk 

[ ] 

Kőnignél 
ensáre. 

Ha Palesztinába akar tutazni. érdek- 
lődjék Leitner Zoltánnál, Oradea Str. Sa- 
guna 11, aki készséggel ad mindennemü fel 
világositást. 

Varsó, A napokban hunyt el itt Len- 
gyelország legöregebb asszonya, Debora 
Hannover 113 éves korában. 

hihetetlen ölcsém szérezkett ke 

Oradea, Ssspassag (volt Kovács Tesivérek hely sége) 
mmmnmmmmmmmmmmm 

mmmmmmmamnzmmmmmmmmmmamxmmmemmu 

KALAPOT 
elegáns férfi csak 

Heller és Deutsch 
gyári lerakatban vásárol 

Sír. Nie. Horga 21. 

Ujjá alakitjuk használt kalapját ! 

mamuMNmHHEEmTETEMHaHmE 

Legmodernebb, legolcsóbb 

STANDARD 
vas- és rézbutorgyár 
Oradea, Sir. Dr Aurel Lazar No, 10. 

Fogházműhely. Telefon 707, 

festékek, ecsetek, pad- 
Nagytakar. táshoz lólakkok, parkettpaszta, 
meszelő, zománc. és olajfestékek legolcsóbban és 

legiobb minőségben 

cégnél, Str. Nicolae Stern S. Endre fogmél eyniskt. 
lönösen kérem figyelni. Telefon 3-78 

hamxkx 
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Hérfről-Sérre 

Kaunas. A lítván kormány legujabb ren- 
delkezése értelmében, rabbik megválasztását 
csak az esetben hagyja jóvá, amennyiben az 
illetők a litván nyelvből levizsgáznak. 

New-York. Néhány száz németországi 
kivándorló a kikötőbe érkezett a „Berenga- 
Tia" és ,Washington" hajókon. 

Berlin. A „Deutscher Volkswirt" c. lap 
vezércikkben foglalkozik a német valuta 
kérdésével és megegyzi többek között, hogy 
az exportvalutára vigyázni kell, mert kö- 
rülbelül 12-20 milliárd márka értékü zsidó 
vagyon igyekszik kijutni az országból. 

. 

Varsó. A lengyel parlament eljuttatta 
a köztársaság elnökéhez az általa és a szes- 
nátus által elfogadott sechita törvényt szen 
tesités végett. Amint az elnök aláirja, azon- 
nal megjelenik a hivatalos lapban is. 

Przytik (Lengyelország) Az ismert 
pogrom-ügy, amely itt lezajlott, május ele- 
jén kerül főtárgyalásra a radomi hadbiróság 
előtt. A perben 55 zsidógyülölő egyén ül a 
vádlottak padján, de számos zsidó is. A 
védők között igen sokt nemzeti szocialista 
ügyvéd is van, a zsidó ügyvédek a zsidó 
vádlotttak védelmét vállalták. Zsidó részről 
számos zsidó tanut is beidéztetnek. 

Lodz. A lodzi hadbiróság előtt most 
tartották meg annak a 27 vád alá helyezett 
antiszemita nemzeti demokratának bünpe- 

rét, akik bombamerényleteket követtek el 
zsidó üzletek ellen. A vádlottak valameny- 
nyien 20 és 30 év körüliek. Az itéletek egy- 
től négy évig teriedő fogházról szólnak. 
Krakkóban a napokban a nemzeti demokra- 
ták párthelységében házkutatást tartottak, 
amely 3 óra hosszáig tartott. Számos ma- 
gánházban is történtek hasonló házkutatá- 
sok. 

Berli. A namburgi büntetőkamara 
egy 57 éves zsidó embert, ,„fajgyalázás" 
cimen tiz havi fogházra itélt. Ugyanez a 
hamburgi biróság egy 41 éves állampolgár- 
ságnélküli zsidó vádlottat négy hónapra 
itélt, hasonló deliktum miatt. A hallei bün 
tetőbiróság egy 26 éves „fajgyalázót" egy 
évi fogházta itélt. - A magdeburgi Ba- 
rasch áruház alkalmazottai elleni per, egy 
fontos tanu betegsége miatt halasztást szen 
vedett. A vádlottat szabadlábrahelyezték 
- A hallei Sponner részvénytársaság néhány 
napig zárva tartotta üzletét, mert árja tu- 
lajdonba ment át. A zittaui nagy nőiruha 
áruház Herman Seiler is árja kezekbe ment 
át. - A napokban elhunyt a liberális zsi- 
nagóga elnöke, Herman Falkenberg 66 esz- 
tendős korában. 

Haifa. A beduin sejkek, akik különböző 
törzsek főnökei Beer-Sebában konferenciát 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy 
egy sejket felvesznek az ujonnan létesi- 
tendő Legislative Councilbla - Az Emica 
(Az Ica és az 1929-ben alakult Emergency 
Found egyesülése) valamint a Keren Haj- 
jesod között tárgyalások folynak eredmé- 
nyesen, az irányban, hogy nagyobb földterü 
leteket vásárolnak együttesen Palesztiná- 
ban. Ez az első eset, hogy az Ica hivatalo- 
san együttmüködik egy cionista szervvel. 

* . 

Amsterdam. A gyilkossági perben, ame 
Frankfurter lyen tárgyalni fogják Dávid 

gyilkossági ügyét, amelyet Gustloff ellen el 
követett a zürichi ügyvéde - Dr. Eugen 
Curti-n kivül mint védő résztvesz az ismert 
holland ügyvéd is Francois de Vries, aki 
nek közremüködésétől sokat vár a védelem. 

dumuommBESHENNHTHEEESHEHEmENE 
TIP. PASZTOB, ORADEA. 

Í MEEHHEHmEKEEMHHHN 

ünnep 

vezetőségnek és felhivja a figyelmet 

1 

Ui dájent választott a cluji orti. hit- 
község. Hager Judát, a wischnitzi világhirü 
főrabbi unokáját, a cluji hitközség dajenjá- 
vá választották meg. Dacára fiatal korának, 
az uj dajen általános szimpátiának örvend 
és közismert mély és széleskörü zsidó tudá- 
sáról. Qlasner Akiba főrabbi a legnagyobb 
elsmeréssel viseltetik az uj dajen iránt és 
megválasztását erősen támogatta. Ugyszin- 
tén Adler Samuel volt hitközségi elnök és 
Weisz Gyula hitk. alelnök, akik referáltak 
az uj dajen kvalitásairól, csak a legjobbat 
mondhatták róla. Biró Andor hitközségi el- 
nök a terv felmerülésekor azonnal felismer- 
te. hogy az uj dajen megválasztása emi- 
nens érdeke a hitközségnek és a régi nagy- 
tekintélyü hitközség presztizse csak emel- 
kedik azáltal, hogy a világhirü Hager rab- 
bidinasztiának egyik tagja fog mint rabbi- 
ülnök fungálni a hitközség keretében. A 
cluji orth. hitközségben előljárósági ülés 
volt, amelynek egyetlen tárgya az uj állás 
betöltése volt. Az előljárósági és tanácsta- 
gok csaknem teljes számban jelentek meg 
az ülésen amely igen lelkes hangulatban 
folyt le. Glasner Akiba főrabbi is megjelent 
az ülésen és meleg hangon ajánlotta az 
uij dajennek Hager Juda megválasztását. A 
megválasztás előtt felszólaltak Adler Sa- 
muel, Dr. Goldner Mihály, Salamon Sám- 
son, Lőwvinger Manó és valamennyien a 
megválasztás mellett szólaltak fel. A képvi- 
selőtestület rövidesen ratifikálni fogja a 
választást, előreláthatólag egyhangulag és 
lelkesen és ezzel a cluji orth. hitközség egy 
igazi tudós, nemeslelkü papi-emberrel fog 
gazdagodni. 

—– A legfír omabb selyemharisnyák, min- 
den szinben eés nagyságban gyári árak mellett 
GROSS FERENC harisnyagyárában, Brasov, 
Str. Regele Carol 38. (Udvarban.) 

— Hogyan teltek el a pészachi napok a 
német zsidóság körében? Berlin. A pészach 

egész Németországban nyugodtan 
telt el. Az utóbbi évek nagy szenvedései a 
német zsidóság összetartozandóságát job- 
ban kidomboritotta. A széderesték rendki- 
vül látogatottak voltak. A hitközségek és 
vallási egyletek nagy közös széderestéket 
rendeztek, amelyen a zsidóság vezető egyé- 
niségei vettek részt. A legtöbb széderesté- 
re már hetekkel előbb jelentkeztek — A ki- 
sebb helyiségekben a zsidók egyhelyre gyül 
tek és ott ünnepelték a két estét. Sok na- 
gyobb helységbe meghivták a kisvárosok 
zsidóságának gyermekeit, hogy ott töltsék 
a szédert. Egyes kisebb helyeken a kiván- 
dorlás oly nagyméretü, hogy már a minjant 
sem tudják összehozni és igy az istentiszte- 
letet sem tudták megtartani. 

— Beretvás pasztilia a legmakacsabb feifá- 
jást is elmulasztja. 

Az oradeai Mizrachi helyi csoport ün- 
nepi összejövetele. Az oradeai Mizrachi he- 
lyicsoport minden évben szervezeti ünnepsé- 
get rendez fehér asztal mellett, Achron sel' 
Pészachkor. Az idei gyülésen hagy érdeklő- 
dés mutatkozott az összejövetel iránt. 
Friedmann Ármin a helyi csoport nevében 
üdvözölte a megjelenteket, majd Mittelmann 
Jakab, az országrészi központ nevében fog- 
lalkozott a Mizrachi aktuális problémáival, 
mig Wasserstrom Sándor, lapunk főszerkesz 
tője nagyobb előadásban ismertette a zsidó 
világeseményeket, majd pedig kitért a miz- 
rachista mozgalom erdélyi vonatkozásu 
problémáira is, olyan körülményeket ismer- 
tetvén a hallgatósággal, amely novum volt 
a nagy nyilvánosság előtt. Kesztenbaum Mik 
sa a helyicsoport elnöke bucsuzott a szer- 
vezettől, mivel ünnep után a Szentföldre tá- 
vozott. Ez alkalommal a távozó elnököt elv 
barátai meleg ünmneplésben részesitették. 
Just Mose az ifiuság elnöke a Mizrachi ifju- 
ság problémáival foglalkozott. Ráth Efraim 
hozzászólása után, a hallgatóság részéről 
Grünbaum Vilmos mondott köszönetet a 

arra, 
hogy milyen kötelezettség vár a szervezetre 
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Egy németországi kisvárosi zsldonak 
volt egy gyönyörü kutyája. Nagyon szeret- 
te az állatot, de mindég attól félt, hogy va- 
lami szerencsétlenség fogja érni. Féleime in- 
dokolt is volt, mert egy napon a kutya ki- 
szaladt az uccára és elgázolta a villamos. -— 
Senki sem akarta a szomoru hirt a kutya 
gazdájával közölni. Végre fogtak egy SA 
legényt és megkérték, hogy mondja meg a 
szomoru hirt. A katona vállalkozott is a fel 
adatra és belépett a zsidóhoz, üdvözlésre 
emelte a kezét és harsány hangon igy szólt: 

Heil Hitler!: - Der Hund ist krepiert! 
A zsidó nem tudván hirtelen hogy mire 

gondoljon, azonnal 100 márka jutalmat 
adott a hir hozójának. 

AMIKOR A SZANZI ALMAÁT ARUL 
Egy szegény almáskofa, akinek sátra 

ott állt askenáz Rabbi Chajim háza mellett 
panaszkodva jött a rabbihoz. - „Rabbénu, 
nincs még pénzem, hogy szombatra bevásá- 
roljak" „Hát az almássátrad?" kérdezte a 
caddik. - „Azt mondják az emberek, hogy 
silányak az almáim s otthagyják a nyaka- 
mon". Rabbi Chajim azonnal kiszaladt az 
uccára és kiáltozni kezdett: „Ki vesz jó al- 
mát?" Nyomban egész tömeg gyült köréje 
az aprópénz hamarosan halomra gyült és 
egy-kettőre elkelt a gyümölcs kétszeres és 
háromszoros áron. - Látod-e — mondotta 
a rabbi együgyü módon az asszonynak — 
„az almád jó volt, csak nem tudták az em- 
berek". 

MUTET UJ ASSZISZTENSEKKEL 
ÉS RÉGI MÜSZERREL... 

Baron Jónás orvosprofesszort egy al 
kalommal felkereste egy gazdag, de zsugori 
kereskedő, akin mütétet kellett végrehaj- 
tani. Baron a honorárium dolgában sehogy- 
sem tudott megegyezni, mert a paciens na- 
gyon alkudozott. Hogy véget vessen a na- 
gyon is hosszura nyult alkudozásnak, Baron 
végül is igy szólt a pacienshez: 
— Nézze, barátom, olyan sok ember uta 

zik a második osztályon, aki nem tudja meg 
fizetni az első osztályt. Amennyiben az ön 
anyagi helyzete nem engedi meg, hogy meg, 
fizesse az elsőosztályu mütétet, majd csiná- 
lunk önnek egy másod osztályu operációt. 

—– Hogy-hogy? kérdi hülledezve a be- 
teg –hát van első s másodosztályu mütét? 
És mi a különbség a kettő között? 
— A különbség az — felelte komoly 

arccal Baron - hogy az első osztályu mü- 
tétet uj müszerekkel és régi asszisztensek- 
kel végezzük, a második osztályut pedig uj 
asszisztensekkel és régi müszerekkel. 

A paciens az elsőosztályu mütét mellett 
döntött. : 

BARON ÉS TANZER 
A kilenevenes évek elején beszéltek, is 

mert zsidó közéleti férfi volt akkoriban a 
sánta Tánzer szerkesztő és ugyancsak hircs 
sebész volt a budapesti zsidokórházban Ba- 
ron professzor. Egyszer a hirlapiró találko- 
zik a professzorral és azt mondja neki tré- 

—– Guten Tag, Herr Baron.. 
Amire ez azt feleli neki: 
— Én olyan báró vagyok, mint amilyen 

Tánzer (táncoló) Maga.... 

Raktárunkon levő 

siremlékelk 
minden elfogadható áron eladók. 

IWeiszlobvirs I. 
Oradea, Bulv. Regele Ferdinand 12. 
az udvarban. 

A zsidó produktivitás angol elisme- 
TéSe. London. Egy interpellációra az angol 
belügyminiszter kijelentette, hogy Anghiá- ban több mint 200 olyan vállalat alakult az 
utóbbi időben, amelyeket német menekült zsidók létesitettek és ezek sokezer brit mun


